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  پيشروي نرمال –3شناسيزيست    
  

 )عباس آرايش(     »3«گزينة- 1

دوازدهـم، 5دوازدهـم و مـتن کتـاب درسـی در فصـل 2از فصـل14با توجه به شکل
هاي میتوکندري توسط ریبـوزوم آزاد در مـادة زمینـه سیتوپلاسـم وگروهی از پروتئین

  شود. ري ساخته میهاي موجود در فضاي درونی میتوکندگروهی دیگر توسط ریبوزوم
  از پیرووات وجود دارد. 2COتنها در فضاي درونی میتوکندري امکان ایجاد

  ها:سایر گزینهبررسی
در مــادة زمینــۀATPوNADHلیکــولیز بــه ترتیــبگ 4و 3در گــام»: 1«گزینــۀ

هـاي متفـاوتی ازدر محل2FADHها به همـراهسیتوپلاسم و همچنین این مولکول
  شوند. چرخۀ کربس (در فضاي درونی میتوکندري) تولید می

  گیرد. صورت میدو محلپس این مورد در هر
هاي دناي میتوکنـدريدوازدهم، مولکول 5الف در فصل 5با توجه به شکل»: 2«گزینۀ

  به غشاي درونی اتصال ندارند. 
  گیرد. ضاي درونی میتوکندري صورت میچرخۀ کربس در ف»: 4«گزینۀ

ــه ــد چرخ ــن فراین ــی ای ــه در ط ــد ک ــت کنی ــهNADHاي،دق ) وNADPH(ن
2FADHوATPشود. تولید می  

  )71تا66و13،31هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(  » 2«گزينة- 2

  د. وشگلیکولیز، قندهاي تک فسفاته به اسیدهاي دو فسفاته تبدیل می 3در گام
  د. وشو دو مولکول اسید دو فسفاته مصرف میADP، چهار مولکول4در گام

  ها:بررسی سایر گزینه
گلیکولیز، از گلوکز که قندي بدون فسفات است، فروکتوز فسـفاته 1در گام»: 1«گزینۀ

  شود. خته میسا
  شود. گلیکولیز، از یک فروکتوز فسفاته، دو قند فسفاته ساخته می 2در گام

  شود. دار یاخته افزوده میگلیکولیز به تعداد ترکیبات فسفات 2و 1پس، در گام
  شود. دار، پیوند ایجاد میبین فسفات آزاد و کربن نوعی ترکیب کربن 3در گام»: 3«گزینۀ

شـود وهاي میانی فروکتوز فسفاته شکسته می، پیوند بین کربن2گامدقت کنید که در
  شود. هیچ پیوندي تشکیل نمی

  شود.وصل میAدر اکسایش پیرووات، استیل (نه پیرووات) به کوآنزیم»: 4«گزینۀ
  )68و66هاي، صفحه3شناسيزيست() 18، صفحة2شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين ميرزايي(  » 2«گزينة-3

  ویژگی موردنظر را دارند.موارد (الف) و (ج) 
NADH2وFADHهاي حامل الکترونـی هسـتند کـه در فضـاي داخلـیمولکول

  موارد:  ۀشوند. بررسی همراکیزه ایجاد می
ین غیرسراسـري اسـت کـه فعالیـتروتئدومین پروتئین زنجیره، نوعی پـ -الف) درست

ندارد. این پروتئین، فقط با دم فسفولیپیدها تماس داشته و از این جهت، به عنوانپمپی
مســتقیماًمولکــولشــود. ایــنزنجیــره انتقــال الکتــرون شــناخته میجــزءآبگریزتــرین

  کند. را دریافت می2FADHهايالکترون
هـايتواند انـرژي لازم بـراي فعالیـت تمـامی پمپمیNADHگر چها -ب) نادرست

پروتئینی زنجیره انتقال الکترون را تأمین کند؛ اما دقت داشته باشید که غشـاي راکیـزه 
هاي دیگري نیز داشته باشد! مانند پمپی کـه پیـرووات را بـرخلاف شـیبتواند پمپمی

توانـد دراین اوصاف، این ویژگی نمیکند. باغلظت خود به درون این اندامک منتقل می
  الکترون صادق باشد. حاملینیک ازخصوص هیچ

وجـود دارد؛NADHدر فضاي راکیزة میتوکندري، دو منبع بـراي تولیـد -درستج) 
هـايتـوان گفـت مولکولیکی چرخه کربس و دیگري اکسـایش پیـرووات! بنـابراین می

2FADHبرخلافNADHطـی چرخـه کـربس، فقط به دنبال اکسایش مولکولی
  اند. تولید شده

هـايهاي پر انـرژي خـود را بـه پروتئینها الکترونهر دو نوع این مولکول -د) نادرست
تواننـد انـرژي لازمهـا میکننـد. ایـن الکترونموجود در غشاي درونی راکیزه منتقل می

ین دو غشاي راکیزه را فـراهم کننـد و ازهاي هیدروژن به فضاي ببراي پمپ کردن یون
  این طریق در ساخت اکسایشی انرژي زیستی نقش داشته باشند. 

  )71تا68و66هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )محمد مهدوي قاجاري(  » 4«گزينة- 4

همـراه بـا کـاهشATPله چهارم قند کافت تولیـد، در مرح66ۀفحص 4مطابق شکل
همـراه بـاATP؛ بلکـه تولیـدات قابل انتظار نیستویک اسید یا همان پیرووبنیان پیرو

  ها:افزایش پیرووات یا بنیان پیروویک اسید قابل انتظار است. بررسی سایر گزینه
ATPهمراه با تولیداسید دو فسفاتهمقدارقند کافت، کاهشچهارمدر مرحله»:1«گزینۀ

  قابل انتظار است. 
اسید دو فسـفاته همـراه بـا کـاهشمقداردر مرحله سوم قند کافت، افزایش»:2«گزینۀ
  قندفسفاته قابل انتظار است. مقدار
در سیتوپلاسم همراه با تولیدATPمقداردر مرحله اول قند کافت کاهش»:3«گزینۀ

  ه) قابل انتظار است. نوعی قند دو فسفاته (فروکتوز فسفات
  )66، صفحة3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )پورحامد حسين(  » 4«گزينة- 5

  باشند. بررسی همۀ موارد: سوال در مورد میتوکندري است. همۀ موارد نادرست می
دناي خود میتوکندري است و بخـشتحت تنظیمهاي میتوکندري) بخشی از فعالیتالف

  باشد. دیگر آن تحت تنظیم دناي هسته می
خـورده اسـت، بنـابراین فاصـلۀ دوب) با توجه به اینکه غشاي داخلی میتوکنـدري چین

  غشا در برخی نواحی بسیار زیاد و در برخی نواحی کم است. 
اشـته باشـد. دنـاتواند بیش از یک دنـاي حلقـوي دج) با توجه به شکل، این اندامک می

  اي و حاوي تیمین است. مولکولی دو رشته
شـود. ایـنهاي آمین و کربوکسیل براي سـاخت پـروتئین برقـرار میپیوند بین گروهد) 

دوازدهـم، 2از فصـل14شـود کـه بـا توجـه بـه شـکلپیوند توسط ریبوزوم ایجاد می
هـايسـاخت پروتئینهاي آزاد سیتوپلاسم(نه متصل به شبکۀ آندوپلاسـمی) درریبوزوم

  توانند نقش داشته باشند. میتوکندري می
  )67و4،13،15،16،27،30،31هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )عباس آرايش(  » 4«گزينة- 6

  دري است. شود، میتوکناندامکی که در تنۀ اسپرم به فراوانی یافت می
سـاز در لابـهATPدوازدهم بخش نازك (نه ضخیم) آنزیم 5فصل 8با توجه به شکل

  ها: لاي فسفولیپیدهاي غشاي داخلی قرار دارد. بررسی سایر گزینه
هـايهـاي میتوکنـدري توسـط ریبوزومبا توجه به اینکه گروهی از پروتئین»: 1«گزینۀ

هـا از غشـاي خـارجی، پـس ایـن پروتئینشـوندآزاد موجود در سیتوپلاسم سـاخته می
  کنند. میتوکندري عبور می

سیتوپلاسـم بـا انتقـال فعـال و بـه کمـکدرمولکول پیرووات ساخته شده»: 2«گزینۀ
  کند. هاي غشایی از غشاهاي میتوکندري عبور میپروتئین
غشاي خارجی میتوکندري برخلاف غشاي داخلی آن، صـاف بـوده و از ایـن»: 3«گزینۀ

  (تركيبي)  نظر مشابه غشاهاي هسته است. 
  )71تا66هاي، صفحه3شناسيزيست() 100، صفحة2شناسي(زيست) 12 و11هاي، صفحه1شناسي(زيست 

----------------------------------------------  
 )محمدعلي حيدري(  » 1«گزينة-7

    درست است.تنها مورد (الف) 
  باشد. هاي چرخۀ کربس می، واکنشAستیل کوآنزیممنظور از فرایند اکسایش ا

  بررسی همۀ موارد:
مولکـول کـربن ديشـود،الف) منظور از مولکول گازي که در چرخۀ کـربس تولیـد می

شـود،باشـد. از آنجاکـه چرخـۀ کـربس در فضـاي درونـی راکیـزه انجـام میمیاکسید
بایـد از غشـاي درونـی ومولکولهاي کربن دي اکسید تولید شده براي خـروج از یاختـه

t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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نیز غشاي یاخته عبور کننـد. بـا توجـه بـه اینکـه هـر غشـا از دو لایـۀبیرونی راکیزه و
هاي کربن دي اکسـید تولیـد شـده درفسفولیپیدي تشکیل شده است، بنابراین مولکول

  چرخۀ کربس، براي خروج از یاخته، باید از شش لایۀ فسفولیپیدي غشا عبور کنند.
اکسـید در چرخـۀ کـربس ترکیبـی چهـار کربنـی ایجـادديآخـرین کـربنایجادباب) 
، ترکیـب آغـازگر چرخـهیشود؛ ولی دقت داشته باشید که این ترکیـب چهـار کربنـمی

  شود. نیست؛ بلکه با ایجاد تغییراتی در آن، ترکیب آغازگر چرخه ایجاد می
 -نـد کـربناین گزینه برعکس بیان شده است! یعنی به محـض شکسـته شـدن پیوج) 

  شود نه بالعکس!اکسید آزاد میديساختار مولکول شش کربنه، نخستین کربندرکربن
هـاي دروناي نقـش دارنـد، توسـط رناتنهایی که در فرایندهاي تنفس یاختـهد) آنزیم

  شوند. هاي آزاد در سیتوپلاسم تولید میراکیزه یا رناتن
  )71و69 ،19،25،31هاي ه، صفح3شناسيزيست( )12و10هايصفحه ،1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )علي جوهري(  » 1«گزينة-8

مشاهده کنـیم کـه تولیـد آن بـه دلیـلچند ژنیmRNAتوانیمها می  در پروکاریوت
کتـاب70صفحه 2باشد. با توجه به فعالیترونویسی از روي چند ژن متصل به هم می

شـود کـه در ایـن هنگـامدر زنجیره انتقال الکترون ساخته میATPدوازدهم، مولکول
پروکـاریوتشود. با توجه بـه اینکـه سـلولیون هیدروژن به فضاي درون سلول وارد می

ساز یـونATPاست، بنابراین زنجیره انتقال الکترون در غشاي سلول قرار دارد و آنزیم
  ها:بررسی سایر گزینهکند. وپلاسم وارد میهیدروژن را به فضاي سیت

مصـرفATPپتاسـیم یـک عـدد مولکـول -با هربار فعالیت پمپ سـدیم :»2«گزینۀ
کند چون سـه بـارشود که بار مثبت داخل نسبت به بیرون یک عدد کاهش پیدا میمی

مثبت (سه یون سدیم) به سمت بیرون و دوبار مثبت (دو یون پتاسیم) به سـمت داخـل 
در شرایط بهینـه از یـک مولکـول گلـوکز مربـوط بـه  30ATPشود. تولیدجا می هابج

اصـلی سـلول بـه غشـاي سـلولDNAکـاریوتی،پروسلول یوکاریوت است. در سـلول
  متصل است. 

هـاي سـلولوجـود عوامـل رونویسـی متصـل بـه تـوالی افزاینـده از ویژگی :»3«گزینۀ
ینـی غشـاي داخلـی میتوکنـدري، مجموعـهیوکاریوتی است. بزرگترین مجموعـه پروتئ

ATPساز است. آنزیمATPساز غلظـت یـون هیـدروژن در فضـاي بـین دو غشـاي
  دهد. میتوکندري را کاهش می

هـاي مختلـفدرسلول یوکاریوتی فضاي درونی سلول توسط غشا بـه بخش :»4«گزینۀ
نـدکافت وهـاي قدر سلول زیـاد باشـد، آنزیمATPتقسیم شده است. در شرایطی که

هـاي آزاد در سیتوپلاسـمهـاي قنـد کافـت توسـط ریبوزومشوند. آنزیمکربس  مهار می
  )5تا 3هاي، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)  شوند. ساخته می

  )70،72 ،69 ،67 ،66 ،35 ،34 ،13هاي، صفحه3شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(  » 4«گزينة- 9

، یک باز آلی آدنین، یک قند ریبـوز وATPدر یک مولکول»: الف«علت نادرستی مورد
دار اسـت. در مولکـولسه گروه فسفات وجود دارد کـه تنهـا دو حلقـۀ بـاز آن، نیتـروژن

ADP اند. ، دو فسفات وجود دارد که با یک پیوند به یکدیگر وصل شده  
مل باز آلی آدنین و قند ریبـوز اسـت و در سـاختار آندقت داشته باشید که آدنوزین شا

و پیونـد بـین 2داراخـتلاف تعـداد فسـفات و حلقـۀ نیتـروژنشـود. فسفاتی یافت نمی
  است.، یکADPدر مولکولهافسفات

افزوده شدن فسفات به آدنوزین در سه (نه یک) مرحلـه روي»: ب«موردیعلت نادرست
سپس آدنوزین دي فسـفات ،(AMP)وزین مونوفسفاتدهد. در نتیجه در ابتدا آدنمی

(ADP)تري فسفاتو در نهایت آدنوزین(ATP)شود. تشکیل می  
  هاي پوششی، کرآتین فسفات وجود ندارد. دقت کنید که در یاخته»: ج«علت نادرستی مورد

ATPآن، 4مصـرف و در گـامATPگلیکـولیز 1در گـام»: د«علت نادرستی مـورد

  شود. تولید می
  شود (نه برعکس)!دو فسفاته ایجاد میپیرووات ازاسید 4دقت کنید که در گام

  )66تا64و 4هاي، صفحه3شناسيزيست() 50، صفحة2شناسي  (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 3«گزينة- 10

، به منظور تبدیل فروکتوز فسـفاته بـه دو مولکـولاي هوازيدر طی فرایند تنفس یاخته
مولکول کربن دي اکسید در طی تبدیل دو پیرووات بـه 2چهار کربنه در چرخۀ کربس،

ر چرخـۀ کـربسمولکـول کـربن دي اکسـید نیـز د 4شـود ودو بنیان استیل تولید می
شـود ومیتولیدطی تبدیل دو ترکیب شش کربنه به دو ترکیب چهار کربنهمجموعاً در

همچنـینشـود. در میتوکنـدري آزاد میاکسـیدديمولکول کربن 6بنابراین در مجموع
مصـرفADPعـدد 4سیتوپلاسم، در مجمـوعايمادة زمینهطی فرایند قندکافت در

  :هاسایر گزینهسیبررشود. تولید میATPچهارشده و
قندکافت بـه یـک مولکـول چهـاربه منظور تبدیل اسید دو فسفاتۀ تولید شده در»:1«گزینۀ
در چرخۀ کربس، توجه داشته باشید کـه اصـلا یـون هیـدروژن در سیتوپلاسـم تولیـدکربنه
در قنـدکافت تولیـد خواهـد شـد و در قنـدNADHشود. زیرا یون هیدروژن به همراهنمی

  تولید نخواهد شد. NADHکافت در طی تبدیل اسید دو فسفاته به پیرووات، اصلا
در طی تبدیل قند سه کربنه به ترکیب پنج کربنه در چرخۀ کربس، در قنـدکافت،»:2«گزینۀ

مرحلۀ آخر قنـد کافـت مصـرفدرADPقند سه کربنه به پیرووات، دو عددهرطی تبدیل
کربنـۀ چرخـۀچنین طی تبدیل قند سه کربنه در قند کافت به ترکیب پـنج هم ؛خواهند شد

  شود. ي اکسید در میتوکندري تولید میکربس، در مجموع دو مولکول کربن د
مولکـول 8به دو ترکیب شش کربنـه در چرخـۀ کـربس،گلوکزطی تبدیل»:4«گزینۀ

شـوند کـه عبارتنـد از: دو عـدددار در طی قند کافت در سیتوپلاسم مصرف مینیتروژن

ATPNAD قند کافـت و چهـاردر مرحلۀ سومدر مرحلۀ اول قند کافت، دو عدد
 8در مرحلۀ آخر قند کافت. بنابراین در طی قند کافت بـه ازاي هـر گلـوکزADPعدد

 4دار مصرف خواهـد شـد. همچنـین در سیتوپلاسـم طـی قنـد کافـتمولکول نیتروژن
  شود. در مرحلۀ آخر قند کافت تولید میATPمولکول

  )69تا66هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 4«گزينة-11

کنـد، سـببمنتقـل میها را به اکسیژنزنجیرة انتقال الکترون که الکترونآخرین عضو
  شود. تشکیل یون اکسید و در نهایت تولید مولکول آب می

هـايانتقـال یونساز در غشاي درونـی میتوکنـدري نیـز ضـمنATPهمچنین پمپ
آبو آزادشـدن مولکـولATPهیدروژن در جهت شیب غلظت، سبب تولید مولکـول

هاي هیـدروژن را از خـود عبـور دهنـد. شود. هر دو پروتئین ذکر شده، قادرند تا یونمی
هر دو پـروتئین ذکـر شـده داراي 3شناسیزیست 5در فصل 8همچنین مطابق شکل

  ها:برررسی سایر گزینهباشند. نی میتوکندري میبخشی برآمده در سمت فضاي درو
دقت داشته باشید که آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون، یون اکسـید را در :»1«گزینۀ

دهد. همچنین گرفتن یـا از دسـت دادن الکتـرونفضاي درونی میتوکندري تشکیل می
  باشد. فقط مربوط به اجزاي موجود در زنجیرة انتقال الکترون می

هاي هیـدروژن، ازپروتئین در زنجیرة انتقال الکترون براي انتقال یونآخرین :»2«زینۀگ
استفاده نکرده و آنATPکند و در فعالیت خود، از انرژيها استفاده میانرژي الکترون

هاي هیدروژنمیتوکندري، یونساز در غشاي درونیATPکند. پمپرا تولید هم نمی
  شود. میATPز خود عبور داده و سبب تولید مولکولجهت شیب غلظت ارا در
عضو زنجیرة انتقال الکترون قادر به عبوردر غشاي درونی میتوکندري، آخرین :»3«گزینۀ
بینهاي هیدروژن در خلاف جهت شیب غلظت از فضاي درونی میتوکندري به فضايیون

هايبه عبور دادن یونساز نیز قادرATPباشد. همچنین پمپدو غشاي میتوکندري می
میتوکندري به فضاي درونیهیدروژن در جهت شیب غلظت خود از فضاي بین دو غشاي

هاي سراسري بودهباشد. اما دقت داشته باشید که هر دو پروتئین، پروتئینمیتوکندري می
  باشند. و قادر به طی کردن عرض غشاي چین خوردة میتوکندري می

  )71و70هاي ه، صفح3شناسي تزيس((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )آباديحميدرضا فيض(  » 4«گزينة- 12

) جز سوم، مولکـول1شکل زیر بیانگر سه جز آخر زنجیره انتقال الکترون است. مولکول (
    ) نیز جز آخر است.3) جز چهارم و مولکول (2(

ATPبه مولکول اکسـیژن باعـث تولیـد آب و آنـزیم) ضمن انتقال الکترون3مولکول (

بـر میـزان فشـار اسـمزيمنجر بـه تولیـد آب شـده وATPساز ضمن سنتز مولکول
  تاثیرگذار است. 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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  ها: بررسی سایر گزینه
توانـد بـا انـرژي حاصـل ازساز چون نـوعی آنـزیم اسـت و میATPآنزیم :»1«گزینۀ

تواند بـا کمـک فراینـديرا بسازد پس میATPلها از غشا، مولکوفرایند عبور پروتون
  رساند. بانرژي زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام

هـا از عـرض غشـايجایی پروتوندر زنجیره در جابههاي پمپتنها مولکول :»2«گزینۀ
شــود پــس در) پمــپ محســوب نمی2را دارد. مولکــول (نقــش اصــلیدرونــی راکیــزه

  ندارد. نقش اصلیاز عرض غشاي درونی راکیزههاجایی پروتونجابه
) 1کتـرون، جـز دوم اسـت و مولکـول (لآبگریزتـرین جـزء زنجیـرة انتقـال ا :»3«گزینۀ

  کند. الکترون را از این جزء دریافت می
  )71و70هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )حسن علي ساقي(  » 4«نةگزي- 13

ADPیک گلوکز به دو ترکیب سه کربنی دو فسـفاته در گلیکـولیز، دودر مسیر تبدیل

تولیـد و دوNADHدوشود. همچنـین در ایـن مسـیر،مصرف میATPتولید و دو

NADتوان گفت که چهار ترکیب نوکلئوتیدي مصـرفگردد. پس مینیز مصرف می
  ها:بررسی سایر گزینهشود. چهار ترکیب نوکلئوتیدي تولید میو

،Aدار به دو مولکول استیل کوآنزیمدر طی تبدیل قند شش کربنی فسفات :»1«گزینۀ
مولکـول در 2مولکـول در گلیکـولیز و 2گـردد (تولیـد میNADHدر مجموع چهـار

دقت کنید کـه در .گرددپروتون مصرف می 8ها،اکسایش پیرووات). در طی این واکنش

NAD   گردد. تولید نمیاین شرایط
دقت کنید که در یک چرخۀ کربس، دو مولکـول کـربن دي اکسـید تولیـد :»2«گزینۀ
  شود. پس این مورد نادرست است. می

در واکنش مربوط به تولید یک مولکول آب در فضـاي داخلـی راکیـزه، لازم :»3«گزینۀ
  الکترون مصرف شود. پس این مورد نادرست است.  2تااست

  )71تا66هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(  » 1«گزينة- 14

شـود کـهپـروتئین دیـده می 5در یک زنجیرة انتقال الکترون موجـود در میتوکنـدري،
  .  سراسري نیستندسراسري بوده و دوتاي دیگرتاي آنهاسه

قرار دارد، تنهـا در تمـاس بـا لایـۀ خـارجی 3و 2سطحی که بین پمپنوعی پروتئین
  ها:غشاي داخلی میتوکندري است. بررسی سایر گزینه

هايالکترون 2و 1بین پمپمولکول دوموNADHهايالکترون 1پمپ :»2«گزینۀ
2FADHکند. را به طور مستقیم دریافت می  

هـاي، الکترون1هاي یک زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري به جـز پمـپهمۀ پروتئین
NADHکنند. را به صورت غیرمستقیم دریافت می  

بـینو مولکـول 1میتوکندري به جز پمپهاي یک زنجیرة انتقال الکترونهمۀ پروتئین
  کنند. را به صورت غیرمستقیم دریافت می2FADHيها، الکترون2و 1پمپ

  این مورد در ارتباط با هیچ پروتئینی درست نیست. 
هاي زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري یـون هیـدروژنکه پمپدقت کنید :»3«گزینۀ

  کنند. (نه الکترون) را پمپ می
یرة انتقال الکترون میتوکندري توانـایی سـاختهاي زنجیک از پروتئینهیچ :»4«گزینۀ

  )71تا69و65،67هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  را ندارد.ATPمولکول
----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 1«گزينة-15

الکتـرون از قنـد سـهبه اسید دو فسفاته است. این ترکیب به دنبال انتقـالشکل مربوط

NAD ایجاد شده است. بنابراین سطح انرژي آن کمتر از قند سـه کربنـیکربنی به
  ها:است. بررسی سایر گزینه

  باشد. هاي آزاد سیتوپلاسم میو دیگري از فسفاتATPهاي آن ازیکی از فسفات :»2«گزینۀ
ها براي ورود به میتوکنـدري لازمرکیب، در یوکاریوتپیرووات ناشی از این ت :»3«گزینۀ

است از غشاي آن عبور کند. اما با توجه به اینکه سوال به صورت کلی بیان شده و همـۀ 

ها میتوکنـدري ندارنـد، ایـنجانداران را در نظر گرفته است، با توجه به اینکه پروکاریوت
  شود. گزینه رد می

  یدي دارد، نه قندي!این ترکیب خاصیت اس :»4«گزینۀ
  )68تا66و 4هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  

 )وحيد كريم زاده(  » 1«گزينة- 16

صـحیح اسـت. در زنجیـرة انتقـال الکتـرون میتوکنـدري،دومین ناقـل» د«مـوردفقط
فقط از پمپ پروتئینـی ماقبـل خـود در زنجیـرهها را، الکترونفاقد نقش پمپالکترونی

ها را، الکترونکنندگیفاقد نقش پمپکند. در حالی که اولین ناقل الکترونیدریافت می
FADH)2از یک پمپ پروتونی و همچنین مستقیماً از یک حامل الکترون دریافت(

  کند. بررسی موارد: می
، هر دو ناقل الکترونی در بین دو مولکـول3شناسیزیست 5فصل 8الف) مطابق  شکل

  بزرگتر از خود قرار دارند. 
هـاي پروتـونیها براي رسیدن به ناقل الکترونی دوم حداقل از یکـی از پمپب) الکترون

دهند. این در حالی اسـتکنند؛ لذا همواره مقداري از انرژي خود را از دست میعبور می
هاي ناقل الکترونی اول مستقیماً از حامل الکترون بـه ایـن مولکـولکه بعضی از الکترون

  اند؛ لذا انرژي  بیشتري دارند. منتقل شده
ج) دومــین ناقــل الکترونــی بــه ســرهاي فســفولیپیدي لایــۀ خــارجی غشــاي داخلــی

تر است. در حالی که اولین ناقل الکترونی در محلـی بـین اسـیدهايمیتوکندري نزدیک
  هاي هر دو لایۀ غشا قرار گرفته است. چرب فسفولیپید

تواند از اولین پمپ پروتونی الکتـرون دریافـت کنـد. دومـیند) اولین ناقل الکترونی، می
را کـه فقـط از2FADHهاي حاصل از اکسـایشالکترونتواندمیناقل الکترونی نیز،

  کند. دریافت ؛اند ههاي پروتونی عبور کردیکی از پمپ
  )71و70هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )فواد عبداالله پور(  » 2«گزينة-17

ها ابتدا کربن دي اکسید از ساختار آن جـدابه دنبال ورود پیرووات به میتوکندري یاخته
  کربنیک انیدراز، کربن دي اکسید است. زیمهاي آندانیم یکی از پیش مادهمیشود. می

  ها: بررسی سایر گزینه
  شود. تولید نمیATPدر فرآیند اکسایش پیرووات مولکول :»1«گزینۀ
ها است. ایـن فرآینـد بعـد ازمنظور از مواد آلی در این گزینه همان کوآنزیم :»3«گزینۀ

  پیوندد. به وقوع می» 2«مورد گفته شده در گزینه
به میتوکنـدريپیروواتدقت کنید در صورت سؤال گفته شده پس از ورود :»4«نۀگزی

گیـرد. ایـن گزینـه در حـین ورود پیـرووات بـهها کدام گزینه زودتـر صـورت مییاخته
  شود. میتوکندري انجام می
  )68و19،66هاي، صفحه3شناسيزيست( )39، صفحة1شناسيزيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 1«گزينة- 18

کـه تبـدیل شـدنکتـابتولید و با توجه بـه شـکلATPدر آخرین مرحلۀ قندکافت
ATPوADPدهد با تولیدرا نشان میبه یکدیگرATPشود. آب هم تولید می  

د در مرحلـۀیابد ولی دقت کنیـو با افزایش مقدار آب در یاخته فشار اسمزي کاهش می
آزاد دري فسـفاتهـاشـود پـس مقـدار گروهاضافه میADPهاي فسفات بهآخر گروه
هـا بـه مولکـولیابد چون این گروهاي سیتوپلاسم در مرحلۀ آخر افزایش نمیمادة زمینه

ADPها:گزینهشوند. بررسی سایراضافه می  
بـا توجـه بـه مطالـب کتـابشـود وپیرووات با انتقال فعال وارد راکیـزه می :»2«گزینۀ

هـادانیم که در انتقال فعال مواد بـر خـلاف شـیب غلظـت و توسـط پروتئیندرسی می
  شوند. (بسپاري آمینواسیدي) منتقل می

کنند و عبور ایـن یونهـاساز عبور میATPهاي پروتون از کانال آنزیمیون :»3«گزینۀ
نیم که انرژي لازم براي پمپ کـردنداکند میرا فراهم میATPانرژي لازم براي تولید

  هاي الکترونی تأمین شده است. کسایش حاملاها ازروتونپ

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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هـاي مـوثر در قنـد کافـت و چرخـهدر یاخته زیاد باشـد آنزیمADPاگر مقدار :»4«گزینۀ
وATPشوند تفاوتها مهار میزیاد باشد این آنزیمATPشوند و اگر مقدارکربس فعال می

ADPهاي فسفات متصـل بـهتوان نتیجه گرفت مقدار گروهه فسفات است پس مییک گرو
  هاي موثر در قند کافت و چرخه کربس نقش دارد. آدنوزین در فعالیت آنزیم

  )72تا68و66تا64هاي، صفحه3شناسيزيست()14و 7هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )آباديحميدرضا فيض(  » 3«گزينة-19

است. مولکول کـربناکسیدديکربن وAمولکول کوآنزیمترتیب بهمنظور صورت سوال
ک را زیـاد کنـدنیـتوانـد فعالیـت آنـزیم انیـدراز کربدي اکسید به عنوان پیش ماده می

فعالیـتتوانـد باعـث افـزایشکه نوعی کوآنزیم است که میAهمانند مولکول کوآنزیم
در پـی تولیـد شـدن بـا عبـور از دوAها شود. کربن دي اکسید برخلاف کوآنزیمآنزیم

درAغشـاي میتوکنـدري و یــک غشـاي یاختــه از یاختـه خـارج شــود ولـی کــوآنزیم
  ها: گزینهسایرماند. بررسیمیتوکندري باقی می

کسید یک اتـم کـربناديکربن است و کربنهاي  داراي اتمAفقط کوآنزیم :»1«گزینۀ
  تواند در سیتوپلاسم دیده شود. میAاکسید برخلاف کوآنزیمديدارد. گرچه کربن

هـاياکسـید در واکنشديو کـربنAهـاي کـوآنزیمهـیچ کـدام از مولکول :»2«گزینۀ
اکسـید ضـمن اکسـایشديبرخلاف کربنAقندکافت شرکت ندارند، هر چند کوآنزیم

  شود. عی مولکول دو کربنه است متصل میوات به استیل که نووپیر
اکسید در تنظیم سوخت و ساز یاختـهديو کربنAهر دو مولکول کوآنزیم :»4«گزینۀ

  شوند. میتولیدي دنااداردخالت دارند و هر دو مولکول هم در نوعی اندامک
  )72تا66هاي، صفحه3شناسيزيست()2، صفحة2شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(  » 3«گزينة- 20

با آب موجـب آزاد شـدن انـرژي وATPکتاب درسی ترکیب64صفحه 2طبق شکل
  شود. میADPبهATPتبدیل
است اما در این مرحلهATPبراي جدا شدن سر میوزین از اکتین نیاز به حضور :»1«گزینۀ

ATPبهADP(نادرست) 50صفحه16شکل 2شود (زیستنمیتبدیل (  
  (نادرست)شود.مصرف نمیATPدر مرحلۀ دوم،طبق الگوي جریان فشاري :»2«گزینۀ
انـد امکـان داردهاي عصبی که پس از انتقال پیـام بـاقی ماندهانتقال دهنده :»3«گزینۀ

و بـاATPدوباره جذب یاخته پیش سیناپسـی شـوند کـه بـا مصـرف انـرژي بصـورت
  دهد (درست) بري) رخ میتوز (درونیاندوس

2Caحین انتقـال :»4«گزینۀ ندوپلاسـمی انـرژيآاز سیتوپلاسـم بـه درون شـبکه
  )  2زیست49شود (نادرست) (صفحهمصرف میATPزیستی

  )111، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)
  )64ة، صفح3شناسيزيست() 50و7،8،49هاي، صفحه2شناسي(زيست

----------------------------------------------  
  پيشروي سريع-3شناسيزيست  
  

 )محسن نوائي(     »2«گزينة- 21

  کنند. بررسی موارد:عبارت را به نادرستی تکمیل می» د«و» ب«موارد
توانـدور از جفـت میالف) مادة نهایی تولیدي در تخمیر الکلی اتانول است و اتانول با عب

  تاثیر بر نمو جنین بگذارد. 
ب) تخمیر الکلی با آزاد شدن کربن دي اکسید همراه است کـه اتـانول تولیـد شـده بـه

  شود. سرعت در دستگاه گوارش جذب می
شود. در تخمیر لاکتیکی الکترونهايهاي درد میج) لاکتیک اسید باعث تحریک گیرنده

  رسند. ووات میبه مولکول پیرNADHمولکول
دهد. اتانول دو کربنه بوده که برابـر تعـدادهاي انسانی رخ نمید) تخمیر الکلی در یاخته

  هاي فسفات ترکیب اصلی تولید شده در مرحله اول قند کافت است. گروه
  )74و66،73هاي، صفحه3شناسيزيست()13،22،111هاي ه، صفح2شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )مزدا شكوري(  » 1«گزينة- 22

ذکر شده است که تداوم قند کافت وابسـته بـه73الف) نادرست، چون در متن کتاب صفحه

  ذکر شده است که اشتباه است. NADHاست که در اینجاNADوجود
شـود واست، ابتـدا پیـرووات تجزیـه میب) درست، در ور آمدن خمیر که تخمیر الکلی

اکسایشNADHکند سپس اتانال کاهش وترکیبی دو کربنه به نام اتانال را ایجاد می
شـود در حالیکـه در تخمیـر انجـام شـده در دو سـربازو کـهیابد و اتـانول ایجـاد میمی

  شود. ست، پیروات اصلاً تجزیه نمیالاکتیکی
ون در تخمیر الکلی (جهت ور آمدن خمیر) اتانال اسـتج) درست، آخرین پذیرنده الکتر

که ماده دو کربنه آلی است و در تخمیر صورت گرفتـه در عضـلات (تخمیـر لاکتیکـی) 
نیز ماده آلی البته سه کربنه است؛ مواد آلـی کـربنآنآخرین پذیرنده پیرووات است که

  و هیدروژن را دارند. 
ن خمیر نقش دارد، آخرین گیرنـده و پذیرنـدهد) درست، در تخمیر الکلی که در ور آمد

و2COالکترون اتانال نام دارد و قبل آنکه اتانال کاهش یابد، باید پیروات تجزیه شود،
شـودبا آمونیاك در کبد مصـرف می2COدانیم که در انساناتانال را تولید کند و می

شود پس تاثیري در تولیـدتولید نمی2COولید شود البته در تخمیر لاکتیکیتا اوره ت
  هاي مؤثر در تولید اوره ندارد. (اوره فراوانترین ماده آلی ادرار است) پیش ماده

  )75ة، صفح1شناسيزيست((تركيبي)  
  )74و66،68،73 يهاصفحه ،3شناسي(زيست)50و45هاي، صفحه2شناسيزيست(

----------------------------------------------  
 (محسن نوائي )  » 2«گزينة- 23

در اکسایش پیرووات همانند تخمیر الکلی، پیش از تولید نوعی ترکیـب دو کربنـی فاقـد
تولیــدترتیببــهفســفات (اســتیل در اکســایش پیــرووات و اتــانول در تخمیــر الکلــی) 

NADHوNADها:بررسی سایر گزینهشود. دیده می  
در فرایند گلیکولیز همانند تخمیـر لاکتیکـی، پـیش از تولیـد ترکیـب سـه»: 1«گزینه

در گلیکـولیز وNADHشود (داراي فسفات تولید مینوکلئوتیدديکربنی نهایی نوعی

NADولیز، تولیـددر تخمیر لاکتیکی) امـا در گلیکـNADHبلافاصـله پـیش از
  تولید ترکیب سه کربنی نهایی نیست. 

  شود. در گلیکولیز کربن دي اکسیدي تولید نمی»: 3«گزینه
دار اصـلیهـاي کـربنیـک از ترکیبهاي اکسایش پیرووات، هیچدر واکنش»: 4«گزینه

  واکنش (پیرووات، استیل، استیل کوآنزیم آ) فسفات ندارند. 
  )74و66،68،69،73هاي، صفحه3شناسيزيست(اده به انرژي)(از م  

----------------------------------------------  
 (مزدا شكوري)  » 4«گزينة- 24

در صورت سوال منظور از ترکیب سه کربنه دو فسفاته، اسـید دو فسـفاته اسـت کـه بـه
ه، یا مسیر هوازیسـت کـهشود و منظور از ترکیب دو کربنۀ ایجاد شدپیرووات تبدیل می

سـت کـه از پیـروواتاشود یـا تخمیـر الکلـیطی آن از پیرووات بنیان استیل ایجاد می
  ها:شود. بررسی گزینهاي به نام اتانال ایجاد میترکیب دو کربنه

ســتاشــود کــه مســیر هــوازي) نادرســت، زمانیکــه پیــرووات بــه اســتیل تبــدیل می1
NADکند واهش پیدا میکNADHشود اما زمانیکه پیرووات به اتانـالتولید می
  دهد. رخ نمیNADشود کاهشتبدیل می

) نادرست، زمانیکه اسید سه کربنه دو فسفاته به پیرووات که اسید سه کربنه بـدون فسـفات2
درATPود که ایـن تولیـدشتولید میATPمصرف و دوADPشود، دواست تبدیل می

  مولکول گفته شده در این گزینه نادرست است.  4سطح پیش ماده است، تعداد
) نادرست، دقت کنید چون در صورت سوال ذکـر شـده اسـت ترکیـب سـه کربنـه دو3

اي بـه ترکیـب دو کربنـه تبـدیل شــده اسـت بنـابراین طـی مسـیر فقـط یــکفسـفاته
2CO2هايشود مولکولمیتولیدCOدهنده بیش از یک مولکـولگفته شده نشان
2CO .است که دلیلی بر نادرستی این گزینه است  
شـود) درست، چون در ابتدا اسید سه کربنه دو فسفاته دچار دو شکست اشـتراکی می4

تولیـد شـود و ازATPداده شود و دوADPتا بهدهددو فسفات خود را از دست می

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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سه کربنه دیگر است و البته فاقـد فسـفات اسـت، نیـز دچـارترکیبطرفی پیرووات که
2COدهـد تـاشود، یک بخش داراي کربن خود را از دسـت میشکست اشتراکی می

حل گفته شده، دچار شکسـتتولید شود پس بیش از یک نوع سه کربنه آلی در طی مرا
  )74و68،73 ،66هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  اند.پیوند اشتراکی شده

----------------------------------------------  

 (پژمان يعقوبي)  » 2«گزينة-25

توانـد وارد راکیـزه شـود و در آن طـیدر هنگامی که اکسیژن وجـود دارد پیـرووات می
  شود. تولید میNADHسایش پیرووات کربن دي اکسید و مولکولاک

توانــد دردر درون راکیــزه دنــاي حلقــوي وجــود دارد بنــابراین، اکســایش پیــرووات می
  ها: مجاورت نوعی مادة ژنتیکی رخ بدهد. بررسی سایر گزینه

در سیتوپلاسـم (درATPمقـداري مولکـولتولیـددر هنگـام قنـد کافـت» 1«گزینۀ
  گیرد. ورت اکتین و میوزین) صورت میمجا

هاي تأمین انرژي در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن است کـهتخمیر از روش» 3«گزینۀ
دهد. در فرایند تخمیر، راکیـزه و در نتیجـه زنجیـرة انتقـالدر انواعی از جانداران رخ می

دهـد. خ میاي فقـط تخمیـر لاکتیکـی رهاي ماهیچـهالکترون نقشی ندارنـد. در یاختـه
  شود. هاي درد میکربنی) ایجاد شده سبب تحریک گیرنده 3لاکتیک (

غشـايوشـوددر هنگامی که اکسیژن نباشد پیروواتی دیگر وارد راکیزه نمی» 4«گزینۀ
  )  12، صفحة1شناسي(تركيبي)(زيست  گردد. داخلی راکیزه عملاً غیرفعال می

  )74و68،73تا13،66هايصفحه،3شناسيزيست()50و22،45هاي، صفحه2شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 (محمد زارع)  » 4«گزينة- 26

هـايهاي تیروئیدي (براي سـاخت هورموندر پرکاري غدة تیروئید میزان ترشح هورمون
هاي بدن به غیراي در همۀ یاختهیابد. تنفس یاختهتیروئیدي ید لازم است)، افزایش می

اي هـوازي میـزان تولیـدیابد. باتوجه به افزایش تنفس یاختـهاز گویچه قرمز افزایش می
هاي پروتون موجودهاي اکسید با یونیابد و با توجه به اینکه یونیون اکسید افزایش می

کنند میتوان درسـتیشوند و مولکول آب را تولید میدر فضاي درونی راکیزه ترکیب می
  ها:ن گزینه را اثبات کرد. بررسی سایر گزینهای

هاي قرمز که فاقد بسـیارياي هوازي در گویچهتوجه کنید که تنفس یاخته»: 1«گزینۀ
  شود. ها است، انجام نمیاز اندامک

  درون راکیزه قرار دارد و نیازي به ورود آن نیست. Aاستیل کوآنزیم»: 2«گزینۀ
دهنـد کـهواقعی در شرایط بهینـه آزمایشـگاهی نشـان میهايگیرياندازه»: 3«گزینۀ
تولیـد شـده در ازاي تجزیـۀ کامـل گلـوکز در بهتـرین شـرایط در یاختـهATPمقدار

  )62ة، صفح1شناسيزيست((تركيبي)    .است30ATPیوکاریوت، حداکثر
  )74تا72و69،70هاي، صفحه3شناسيزيست()58، صفحة2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 (مزدا شكوري)  » 4«گزينة-27

  .شود نه در بین دو غشانادرست، تشکیل آب در فضاي درون میتوکندري انجام می»: 1«گزینۀ
کنند وهایی مانند سیانید و آرسنیک جایگاه فعال آنزیم را اشغال مینادرست، سم»: 2«گزینۀ

  شوند. جایگاه فعال آنزیم نمیباعث تغییر در شکل فضایی
و البتـه سـیانیدCOشود امـانادرست، الکل باعث افزایش رادیکال آزاد می»: 3«گزینۀ

شـود بلکـه بـر بخـش انتهـایی زنجیـره انتقـالباعث افزایش رادیکال آزاد در یاخته نمی
  گذارد. الکترون تأثیر می

زنـد. دراي آسـیب میس یاختهدرست، کربن مونوکسید به دو طریق به تنف»: 4«گزینۀ
، انتقال الکترون میشـود و در حالـت دیگـر بـا اتصـال بـههیک حالت باعث توقف زنجیر

شـوداکسیژن در خون کـم میشود و ظرفیت حملهموگلوبین مانع اتصال اکسیژن می
شود امااي میها نیز باعث اختلال در تنفس یاختهدانیم کاهش اکسیژن در یاختهکه می

  شود. سیانید فقط باعث توقف زنجیره انتقال الکترون در راکیزه می
  )76و19،75هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  

 (مهدي ماهري)  » 3«گزينة- 28

باشـد، بـه اتانـال تبـدیلدر تخمیر الکلی، مولکول پیرووات که نوعی مولکول اسیدي می
شود که نوعی مولکول اسیدي نیست. پس در تخمیر الکلی، مقدار ترکیبـات اسـیديمی

سـیدي کـاهشیابد. اما در تخمیر لاکتیکی با تولید لاکتات ، مقدار ترکیبات اکاهش می
  ها:نخواهد یافت. بررسی سایر گزینه

هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی، در گیاهان وجود دارد. تجمـع الکـل یـا»: 1«گزینۀ
  ها دور بشود. انجامد، بنابراین، باید از یاختهلاکتیک اسید در یاختۀ گیاهی به مرگ می

شـوند. امـاال و اتـانول تولیـد میهاي دو کربنه اتاندر تخمیر الکلی، مولکول»: 2«گزینۀ
دهـد، چـرا کـه اصـلا درباید توجه کرد که تخمیر الکلی در داخل میتوکنـدري رخ نمی
  شود. تخمیر، به دلیل کمبود اکسیژن، پیرووات وارد میتوکندري نمی

فرایند قند کافت، در ابتداي هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی وجـود دارد. »: 4«گزینۀ
افت، بعد از تولید قند فسفاته سه کربنه از فروکتوز فسفاته شش کربنه (کـاهشدر قند ک

اکسـایش پیـدا کـرده و تعـدادNADتعداد کربن)، قند فسفاته با دادن الکترون به

ترکیبـینوکلئوتید نیست بلکهNADکند؛ در ضمنهاي آن تغییر پیدا میالکترون
  )74و4،8،73هاي، صفحه3شناسي(زيست(از ماده به انرژي)  نوکلئوتیددار است.

----------------------------------------------  

 پور)(محمد امير حسين  » 3«گزينة-29

  است. ینمونه از آنها الکلی و لاکتیک 2تخمیرها انواع مختلفی دارند که
توانـد موجـبشـود. اتـانول میرحله آخر اتـانول تولیـد میدر فرآیند تخمیر الکلی در م

  شود. هاي آزاد و در نتیجه افزایش بافت مردگی کبدافزایش تولید رادیکال
  ها:بررسی سایر گزینه

محرك گیرنده درد در این فرایندها همان لاکتات است و اتانول نیز موجـب»: 1«گزینه
یر از تخمیر لاکتیکی و الکلی تخمیرهاي دیگريشود اما به غاختلال در گفتار انسان می

  نیز وجود دارند. 
2Oهاي موثر در تنفس انسان هموگلـوبین اسـت کـه بـهیکی از پروتئین» 2«گزینه

  !2Oشود، نه صرفاً نبودنیز انجام می2Oشود. تخمیر در کمبودمتصل می
گـردد و اولـینتخمیر لاکتیکی فرایندي است که باعث ترش شدن شـیر می» 4«گزینه

یند همان قند کافت است که فرآورده نهایی آن پیـرووات اسـت امـا بـاآمرحله از این فر
توجه به انتقال فعال پیرووات به درون راکیزه پس این ماده در راکیـزه غلظـت بیشـتري 

  )39، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)  اي سیتوپلاسم دارد. مینهنسبت به ماده ز
  )75تا73هاي، صفحه3شناسيزيست()22و13هاي، صفحه2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 (مهدي ماهري)  » 2«گزينة-30

  ها:صحیح هستند. بررسی همۀ عبارت» ج«و» ب«هايعبارت
شــوند. تنوئیــدها نــوعی ترکیبــات رنگــی بــوده کــه پاداکســنده محســوب میالــف) کارو
شوند، بلکـه بـا واکـنش دادن بـاهاي آزاد نمیها موجب کاهش تولید رادیکالپاداکسنده

  کنند. اثرات تخریبی جلوگیري میآنها، از
دهـد. ایـن گـازب) گاز کربن مونواکسید، ظرفیت حمل اکسیژن را در خون کـاهش می

شود. با کـاهشیند انتقال الکترون به اکسیژن و تولید آب میآر، باعث توقف فرطوهمین
  انتقال الکترون به اکسیژن، تولید رادیکال آزاد نیز کاهش خواهد یافت. 

رسـد. بـاشود، الکـل بـه تولیـد میج) درتخمیر الکلی که موجب ور آمدن خمیر نان می
تولیـدیابـد، بـا افـزایش سـرعتایش میهاي آزاد افزمصرف الکل، سرعت تولید رادیکال

گیرد، پس مقدار تولیـد آبتري در مدار تولید آب قرار می کمهاي آزاد، اکسیژنرادیکال
  یابد. کاهش می

DNAاي در میتوکندري، درهاي تنفس یاختههاي مربوط به پروتئیند) قسمتی از ژن

هـايیتوکندري، هنوز ژنمیتوکندري قرار دارد. با تخریب مDNAهسته و قسمتی در
DNAتواننداي میتنفس یاختههاي دخیل دراي باقی مانده و بعضی از پروتئینهسته
  (تركيبي)  شوند. ساخته

  )76تا73و31،67،70هاي، صفحه3شناسيزيست()83و39هاي، صفحه1شناسي(زيست
----------------------------------------------  
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  7:  ةصفح    تجربيدوازدهماختصاصي                             پاسخ تشريحي -ماهبهمن 6آزمون        

    پايهشناسي تزيس   
 

 )اميرحسين هاشميسيد(  » 3«گزينة- 31

  موارد (ب)، (ج) و (د) صحیح است. 
هاي اسکلتی حلق و ابتداي مري تحت تأثیرهاي اسکلتی مانند ماهیچهالف) گروهی از ماهیچه

  کنند. بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی، در فعالیت غیرارادي نقش ایفا می
هاشوند؛ زیرا ماهیچـهها میرت جفت باعث حرکات اندامها به صوب) بسیاري از ماهیچه

  فقط قابلیت انقباض دارند. 
  شوند. دهی میهاي اسکلتی، توسط بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی، عصبج) همۀ ماهیچه

هاي اسـکلتی بـه اسـتخوان متصـل نبـوده و باعـث حرکـت اسـتخواند) همۀ ماهیچـه
هاي اسـکلتی بـهبنابراین تنها گروهـی از ماهیچـهشوند مانند بندارة خارجی مخرج. نمی

بـه اسـتخوان متصـلوسیلۀ زردپی که طنـابی محکـم از جـنس بافـت پیونـدي اسـت،
 )47تا45و16،17هاي، صفحه2شناسيزيست()19، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)  شوند.می

----------------------------------------------  

 )بخشرضا فرحاحمد(  » 4«گزينة- 32

  بررسی همۀ موارد:
مزه، با ترشح نشدن هورمون ضد ادراري، مقـدار زیـادي ادرار رقیـق ازدر دیابت بیالف) 

هاي کششـییابد و به دنبال آن گیرندهشود. بنابراین حجم ادرار افزایش میبدن دفع می
  شوند. مثانه بیشتر تحریک می

هـا و در نهایـت تجزیـۀعلت تجزیۀ پروتئیننوع دو) بهب) در دیابت شیرین (نوع یک و
شود که بسیار سمی است. تجمع آمونیاك در خـون بـهآمینواسیدها، آمونیاك تولید می

انجامد. کبد، آمونیاك را از طریق ترکیب آن با کربن دي اکسـید بـهسرعت به مرگ می
  کند. دار) تبدیل میاوره (نوعی مادة آلی کربن

ین که بر دو نوع دیابت نوع یک و نوع دو است، بـر اثـر تجزیـۀدر بیماري دیابت شیرج) 
باعـثpHشود. محصولات اسـیدي بـا کـاهشها، محصولات اسیدي تولید میچربی

  ها را مختل کنند. توانند عملکرد پروتئینشوند و میها میتغییر ساختار پروتئین
هاي عصبی، در تنظـیم خـوابکه با آزادکردن ناقلد) هیپوتالاموس بخشی از مغز است

شـوند. نقش دارد. افراد مبتلا به دیابت، به دلیل افزایش حجـم ادرار، دچـار تشـنگی می
  باشد. مرکز تنظیم تشنگی هیپوتالاموس می

  )60و7،11هاي، صفحه2شناسيزيست() 75و34،74هاي، صفحه1شناسيزيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

 )بخشاحمدرضا فرح(  » 4«گزينة-33

  باشد). می1402کنکور نوبت تیرماه21سؤال شبیه ساز سؤالاین(
غدد فوق کلیه و لوزالمعده در نزدیکی کلیـه (انـدامی لوبیـایی شـکل) قـرار دارنـد. بایـد

  ریز صادق باشد. روناي را انتخاب کنیم که فقط در مورد یکی از این غده دگزینه
غدة لوزالمعده با افزایش ترشح انسولین (در پاسخ به افـزایش گلـوکز خـون)  :»4«گزینۀ

شود که افزایش سوخت و سـازها به ویژه کبد و ماهیچه میموجب ورود گلوکز به یاخته
کربنات ترشـحرشی و بیهاي گواآنزیملوزالمعده،ریزتوان مشاهده کرد. بخش برونرا می
هايهاي کنـاري غـدهشده از یاختـهکربنات لوزالمعده اثر اسید معده (ترشحکند. بیمی

  ها:کند. بررسی سایر گزینهمعده) را خنثی می
ا ترشح آلدوسـترون موجـب افـزایش بازجـذب (نـه ترشـح) بغدة فوق کلیه :»1«گزینۀ

لـه، مـوادش اسـت کـه در ایـن مرحاونخستین مرحلۀ تشـکیل ادرار تـرشود. سدیم می
شـوند. در فراینـد تـراوش، بخشـی از خونـاب در نتیجـۀبراساس اندازه وارد گردیـزه می

شـود. غـدة فـوق کلیـه، بـا ترشـحفشارخون از کلافک خارج و به کپسول بومن وارد می
نفرین، نور اپی نفرین و آلدوسترون موجـب افـزایش فشـارخون و در نتیجـه موجـباپی

  شود. اساس اندازه به گردیزه) میافزایش تراوش (ورود مواد بر
ها بـازها را در ششو نوراپی نفرین نایژكغدة فوق کلیه با ترشح اپی نفرین :»2«گزینۀ
کنند. غدة فوق کلیه با ترشـح اپـی نفـرین و نـوراپیکنند و جریان هوا را تسهیل میمی

  دهد. میرا کاهشQتاPدهد و فاصلۀ دو موجنفرین، ضربان قلب را افزایش می
با کم کاري غدة لوزالمعده و کاهش ترشح انسولین، همانند وضعیتی کـه در :»3«گزینۀ

هـا،تواننـد تجزیـه شـوند و تجزیـۀ پروتئینهـا میافتد، پروتئیندیابت شیرین اتفاق می

هایی از بـدندهد و در نتیجه احتمال ایجاد عفونت در قسمتمقاومت بدن را کاهش می
نفرین و کورتیزول که از غـدة فـوق کلیـهنفرین، نوراپیهاي اپی. هورمونیابدافزایش می
شـود، امـا بایـدها در خون زیاد میزا مقدار این هورمونشوند، در شرایط تنشترشح می

  دقت کرد هر دو ویژگی باید در مورد یک غده صادق باشد. 
  )60و59هاي، صفحه2شناسي ت(زيس )78و22،54،70،74هاي، صفحه1شناسيزيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )بايزيديسعيد محمدي(  » 2«گزينة- 34

هاي عصـبیبرد ناقلین عصبی هسـتند کـه از سـلولکوتاههاي شیمیاییگروهی از پیک
تواننـد بـراي مثـال بـر روي یـک سـلول عصـبی دیگـر یـا سـلولشوند و میترشح می
  ها:اي گیرنده داشته باشند. بررسی سایر گزینهماهیچه

هـايهورموندقت کنید که الزاما اینگونـه نیسـت، بـراي مثـال»: 3«و» 1«هاي هگزین
مهارکننده ترشح شـده از هیپوتـالاموس بـراي رسـیدن بـه هیپوفیزپیشـینآزادکننده و

کـه ایـنهـم در نظـر داشـته باشـید» 3«درباره گزینـۀکنند. مسافت کمی را طی می
کنند و قید انـدکی اشـتباهها براي رسیدن به یاخته هدف خود از قلب عبور نمیهورمون

  شود. است و باید از بسیاري استفاده می
شـوندهاي سـفیدخونی آزاد میبـرد کـه از سـلولکوتاههاي شیمیاییپیک»: 4«گزینۀ

  توانند وارد جریان خون شوند. (مثلاً هیستامین) می
)71و58،70تا54هاي، صفحه2شناسي(زيست)ياييتنظيم شيم(  

----------------------------------------------  

 )باباميرينيما(  » 3«گزينة- 35

مطابق شکل جمجمه در کتاب درسی، استخوان گیجگاهی داراي سـوراخی غیرمرکـزي
  ها:بررسی سایر گزینهاست. 
اســتخوانیجگــاهی متصــل اســت واســتخوان گ هاســتخوان گونــه بـــ»: 2«و»1«گزینــه

  سري.پسگیجگاهی هم با استخوان آرواره پایین مفصل متحرك دارد و هم با استخوان
  کتاب درسی، درست است.42صفحۀ 6مطابق شکل»: 4«گزینه

)42و10،29،38هاي، صفحه2شناسي(زيست(دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 )سيد اميرحسين هاشمي(  » 2«زينةگ- 36

  ید است. بررسی موارد:ئهاي مترشحه از غدة تیروموارد (الف) و (د) مشخصۀ هورمون
شوند. فاصـلۀهاي پوششی ترشح میهاي مترشحه از این غده از یاختهالف) همۀ هورمون

  هاي بافت پوششی اندك است. اي در یاختهبین یاخته
هاي اسـتخوانی داراي گیرنـده اسـت. همـۀبـر یاختـهتـونین فقـطب) هورمون کلسـی

  شوند. هاي تیروئیدي محسوب میهاي بدن، یاختۀ هدف هورمونیاخته
  تونین به ید مصرف شده توسط فرد بستگی ندارد. ج) میزان تولید کلسی

هاي استخوانی داراي زوائد سیتوپلاسمی بوده و براي هر سه هورمون مترشـحهد) یاخته
  باشند. داراي گیرنده میاز تیروئید

)59و39،40،58هاي، صفحه2شناسي(زيست )15، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )فرزاد اسماعيل لو(  » 2«گزينة-37

با توجه به شکل ، عضلۀ دو سر بازو توسط دو زردپی، به اسـتخوان کتـف متصـل اسـت. 
  ها: کتف، استخوانی پهن در سطح پشتی بدن است. بررسی سایر گزینهاستخوان

زیسـت یـازدهم، عضـلۀ دلتـایی هماننـد45صـفحۀ 9با توجـه بـه شـکل :»1«گزینۀ
  اي، به استخوان ترقوه متصل است. ذوزنقه
اي بـه جنـاغزیسـت یـازدهم، عضـلات سـینه45صـفحۀ 9با توجه بـه شـکل :»3«گزینۀ

  اي به جناغ متصل نیست. جلوي قفسۀ سینه) متصل هستند. عضلۀ ذوزنقه(استخوانی پهن در
، بـالاترین بخـش2شناسـیکتـاب زیست46صـفحۀ10با توجه به شکل :»4«گزینۀ

بـاهابـازو متصـل اسـت. ایـن اسـتخوانکتـف وزردپی عضلۀ سه سر بازو به اسـتخوان
  د. نچ دست مفصل ندارمهاياستخوان

)48و38،45،46هاي، صفحه2شناسي ت(زيس)دستگاه حركتي(  
----------------------------------------------  
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 )محمدرضا دانشمندي(  » 3«گزينة-38

توانـد رخیابـد و پـوکی اسـتخوان میدرشرایط بی وزنی تراکم استخوان افراد کاهش می
  ها: دهد. بررسی گزینه

خت اسـتخوانی در دوران جنینـی رختبدیل بافت نرم  به بافت سـ ؛نادرست :»1«گزینۀ
  شود. داده و سپس متوقف می

هاي الکلی شانس بروز پوکی اسـتخوان را افـزایشنادرست؛ مصرف نوشیدنی :»2«گزینۀ
  دهد. می

ها شکنندهشود استخوانها کم میدرست؛ در افرادي که تراکم استخوان آن :»3«گزینۀ
ایـنشود. در صورت بـروزبیشتر میضربهناشی ازهايشوند و شانس بروز شکستگیمی
  سازند. هاي جدید میهاي اطراف محل شکستگی یاختهشکستگی، یاختهنوع

هاي استخوانی کاهش پیدا کـرده ونادرست؛ در پوکی استخوان، تعداد حفره :»4«گزینۀ
  )41و40هاي، صفحه2شناسي(زيست(دستگاه حركتي)  شود. ها زیاد میاندازه حفره

----------------------------------------------  
 )راهوارهحميد(  » 3«گزينة- 39

  فیز بالاترین غده درون ریز بدن در یک فرد سالم است.غده اپی
هـاي شـبانهتنظیم ریتمدرباشد وها) می آناین غده در پشت تالاموس ها (و رابط بین

ار هـم همـواره فعـال اسـت و درروزي دخالت دارد. از آنجا که دستگاه عصبی خودمختـ
شود پس در فعالیـتتر میی از شبانه روز فعالیت بخشی کم و بخش دیگر بیشیهازمان

  آن اثر گذار است.
    .) عملکرد اپی فیز مشخص است در حالی که عملکرد ملاتونین به خوبی معلوم نیست1
  ) در پشت بطن سوم قرار دارد.2
  لی کم ترشح می شوند .در مقادیر خی) هورمون ها همواره4

  )61و14،15،55هاي، صفحه2شناسيزيست((تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

 )محمدرضا دانشمندي(  » 4«گزينة- 40

  ها:بررسی گزینه
اي دارنـد کـه ایـن بافـت داراينادرست؛ زردپی و رباط بافت پیوندي رشـته» 1«گزینۀ
  باشد. کمی میهايیاخته
  شود. نادرست؛ کپسول مفصلی در محل مفاصل متحرك دیده می» 2«گزینۀ
  گیرد. نادرست؛ پرده سازنده مایع مفصلی در سطح داخلی کپسول مفصلی قرار می» 3«گزینۀ
هايباشد که یاختـهاي میدرست؛ کپسول مفصلی داراي بافت پیوندي رشته» 4«گزینۀ

  باشند. ده میاین بافت دوکی شکل و کشی
  )43و42هاي، صفحه2شناسيزيست() 16و15هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(  » 4«گزينة- 41

ریـزریز و هـم بخـش دروندر مجاورت معده پانکراس قرار دارد پانکراس هم بخش برون
شـودهاي جزایـر لانگرهـانس ترشـح مین کـه از بعضـی سـلولهورمون گلوکـاگودارد
تواند با اثر روي کبد و تجزیه گلیکوژن موجب افـزایش قنـد خـون شـده و انـرژي درمی

  ها:ها را افزایش دهد. بررسی سایر گزینهدسترس سلول
هـايغـده تیروئیـد در جلـوي گـردن در زیـر حنجـره قـرار دارد و هورمون» 1«گزینۀ

تـونین بـا جلـوگیري از برداشـتکند. هورمون کلسیتونین ترشح میکلسیتیروئیدي و
  کلسیم از استخوان در تراکم استخوان نقش دارد. 

موجـبکلیـهبخش قشري غده فوق کلیه بـا ترشـح آلدوسـترون و اثـر بـر» 2«گزینۀ
و در نتیجـۀ افـزایش حجـمشـودخون میو افزایش حجمآبافزایش بازجذب سدیم و

  یابد.ر خون افزایش میخون، فشا
هاي چهارگانـه و در پشـت تـالاموس واقـعفیز در بالاي برجسـتگیغدة اپی» 3«گزینۀ

  روزي نقش دارد. کند که در تنظیم ریتم شبانهاست و هورمون ملاتونین ترشح می
  )61تا58هاي، صفحه2زيست() 58 و13،18هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شربتيان(  » 4«گزينة- 42

بود که ساختار آن شناسایی شد. مقدار میوگلوبین در تارهايمیوگلوبین اولین پروتئینی
  اي کند بیشتر است. ماهیچه

کـه هـمشود. توجه داشته باشـیدخون میpHلاکتیک اسید منجر به کاهش میزان
تارهاي نوع کند و هم تارهاي نوع تند توانایی تولید لاکتیک اسـید را دارنـد ولـی مقـدار 

  ها:تولید این ماده در تارهاي نوع تند بیشتر است. بررسی سایر گزینه
  شود. تري دیده میهاي خونی فراوانتارهاي نوع کند میزان مویرگمجاورتدر :»1«گزینۀ
اي کند در دوندگان ماراتن بیشتر است. تارهـاي کنـدماهیچهدرصد تارهاي :»2«گزینۀ

  بیشتر تنفس هوازي دارند. 
اي تند در دوندگان دوي صدمتر بیشتر است. تارهـايدرصد تارهاي ماهیچه :»3«گزینۀ

  کند. کمتري تولید می2COتند نسبت به تارهاي کند میزان
  )16، صفحة3شناسي(زيست )51 و50هاي ه، صفح2شناسيزيست() 34صفحة ،1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )سيد اميرحسين هاشمي(  » 2«گزينة- 43

هوازي نسبت به تنفس هـوازي از مـواد مغـذي مقـدار انـرژي کمتـري آزاددر تنفس بی
هـوازي بـه دسـتخود را بیشتر از تنفس بیشود. تارهاي تند ماهیچۀ اسکلتی انرژيمی
توانند مقـداري اکسـیژندار است که میآورند. میوگلوبین نوعی مولکول زیستی آهن  می

  ها:ها در تارهاي تند کمتر است. بررسی سایر گزینهرا ذخیره کنند، مقدار این مولکول
باشـدد، بیشتر میاي تند نسبت به تارهاي کنسرعت انقباض تارهاي ماهیچه» 1«گزینۀ
ــههاي عضــلانییتوپلاســم ســلولسهــاي کلســیم ازســرعت آزاد شــدن یونچــون ب

سیتوپلاسم در تارهاي کند کمتر از تارهاي تند است. در تارهاي کند تعداد میتوکنـدري 
بیشتري نسبت به تارهاي تند وجود داشته و به همین علت انرژي خـود را بیشـتر از راه 

هاي دو غشایی موجـود دریتوکندري و هسته، اندامکآورند. متنفس هوازي به دست می
  اي هستند. تارهاي ماهیچه

در تارهاي تند تعداد میتوکندري کمتري نسبت به تارهاي کند وجود داشته» 3«گزینۀ
هاي مربوط به زنجیرة انتقال الکترون در ایـن تارهـا کمتـرو به همین علت مقادیر آنزیم

دهند و در مقابـل خسـتگی مقاومـتود را از دست میاست. تارهاي تند سریع انرژي  خ
  اندکی دارند. 

در تارهـايZبـا کـاهش فاصـلۀ بـین خطـوطکوتاه کردن سارکومرسرعت» 4«گزینۀ
اي کند، کمتر است. این تارها، بیشتر انرژي خود را بـه روش هـوازي بـه دسـتماهیچه

هـايهـا و مویرگمجـاورت رگآورند بنابراین به منظور تامین اکسیژن مورد نیاز، درمی
  تري قرار دارند. گسترده

  )51تا48و45هاي، صفحه2شناسيزيست() 70و16هاي، صفحه1يشناسزيست((تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )محمدرضا دانشمندي(  » 3«گزينة- 44

اسـتخوان گیجگـاهیکنـد، پـساستخوان مشخص شده، از مجراي گوش محافظت می
است. در میان این استخوان، بخشی از گوش خارجی، و کل گوش میانی و داخلـی قـرار 

  ها:گرفته است. بررسی گزینه
  . باشدهایی به استخوان گیجگاهی متصل مینادرست؛ تنها استخوان چکشی با طناب» 1«گزینۀ
  باشند. ی اسفنجی میهاي بدن داراي بافت استخواننادرست؛ تمام استخوان» 2«گزینۀ
هايتیغـههاي بدن داراي بافـت اسـتخوانی فشـرده ودرست؛ همه استخوان» 3«گزینۀ

  باشند. میاستخوانی
باشــد. ایــنهاي جمجمــه مینادرســت؛ اســتخوان گیجگــاهی از اســتخوان» 4«گزینــۀ

  ها در محافظت از مغز نقش مهمی دارند. استخوان
  )42تا38و11،29هايصفحه،2شناسيزيست((دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  
 )سجاد قائدي(  » 1«گزينة-45

59صـفحۀ 9غده تیروئید و پاراتیروئید در مجاورت حنجره قرار دارند و با توجه به شکل
  ها:صحیح است. بررسی سایر گزینه» 1«گزینۀ 2شناسیکتاب زیست

  .ايها روي یاخته هدف گیرنده دارند نه ماده زمینههورمون :»2«گزینۀ
ها نقش دارد. (نه تولیـد)؛ در ضـمن در مجـاورتلنفوسیتتمایزدرتیموس :»3«گزینۀ
  قرار ندارد.همحنجره
  غده فوق کلیه در مجاورت حنجره قرار ندارد.  :»4«گزینۀ

  )61و58،59هاي، صفحه2شناسيزيست((تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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 )محمدرضا حرمتيان(  » 4«گزينة- 46

کنند کـه اسـکلتها براي هشدار خطر حضور شکارچی استفاده میمونو(حشرات) از فرزنبور
  ها:سایر گزینهبررسیشوند. بیرونی آنها مانع از بیشتر شدن اندازه بدن از حد خاصی می

  انوران بسیار متنوع است. شیوه حرکت در ج :»1«گزینۀ
  ها از غضروف است. جنس اسکلت کوسه ماهی و سفره ماهی :»2«گزینۀ
درونی غضروفی دارند ویژگی عنوان شده براي اسکلتها اسکلتسفره ماهی :»3«گزینۀ

  )62و52هاي، صفحه2شناسيزيست((تنظيم شيميايي)  آب ایستایی است.
----------------------------------------------  

 )نيابزرگيسپهر(  » 4«گزينة-47

  شود. دستگاه حرکتی، دستگاهی است که باعث وقوع عمدة حرکات بدن می
ها،ها و اسـتخوانمهندسان علاوه بر بررسی و مطالعۀ دقیـق سـاختار مفاصـل، ماهیچـه

بـه مـواد و الکترونیـک  هـم هسـتند! پـس مطالعـهنیازمند به کـارگیري علـوم مربـوط
اي شـود کـههاي پیچیـدهتواند منجـر بـه تولیـد انـدامختارهاي بدن به تنهایی، نمیسا

  ها:بررسی سایر گزینههاي آسیب دیده یا ناقص در بدن انسان شوند. جایگزین بخش
استخوان، یکی از انواع بافت پیوندي است که از قضا بخشی از اسکلت انسـان» 1«گزینۀ

  شود. هم محسوب می
توانـد موجـب تولیـدها، میها، مفاصـل و اسـتخوانالعه ساختار ماهیچـهمط» 2«گزینۀ
هاي پیچیده توسـط مهندسـان شـود. امـا طبـق شـکل کتـاب درسـی و مـتن آن،اندام

  ها جزئی از اسکلت انسان نیستند!ماهیچه
  ها، هر دو جزئی از دستگاه حرکتی انسان هستند. ها و ماهیچهنکته: استخوان

هـا)،هاي مصنوعی (نـه اغلـب آنکتاب درسی، تنها بعضی از اندامطبق متن» 3«گزینۀ
یـک،لمپي از رقابـت ناعادلانـه در پارااي که براي جلـوگیرکارآمدي بالایی دارند؛ به گونه

  شود. ها وضع میاي براي استفاده از آنقوانین سخت گیرانه
  )38و37هاي، صفحه2شناسيزيست((دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شربتيان(  » 1«گزينة- 48

شـود و پـلبه سر میوزین،این مولکـول از اکتـین جـدا میATPبا اتصال یک مولکول
  ها:شود. بررسی سایر گزینهاتصالی میان اکتین و میوزین شکسته می

  طول بخش تیرة وسط سارکومر ثابت است. » 2«گزینۀ
بـا انتقـال فعـال بـهبـه سـرعتهاي کلسیمتوقف ارسال پیام عصبی یونبا» 3«گزینۀ

  گردند. شبکۀ آندوپلاسمی باز می
جاییهاي متصل به آنها منجر به جابهدر محل مفاصل ثابت، انقباض ماهیچه» 4«گزینۀ

  هاي اسکلتی به استخوان متصل نیستند.در ضمن برخی از ماهیچهشود. استخوان نمی
  )50تا47و45هاي، صفحه2شناسيزيست(كتي)(دستگاه حر  

----------------------------------------------  
 )نيما شكورزاده(  » 4«گزينة-49

غدد تیروئیـد و پاراتیروئیـد در نزدیکـی حنجـره قـرار دارنـد. حنجـره محـل قرارگیـري
وال بـهوئید منفرد است امـا در صـورت سـهاي صوتی است. دقت کنید که غدة تیرپرده

  توانند غدد پاراتیروئید باشند. چهار غده هم اندازه اشاره شده که می
کاهش ایـن هورمـون موجـب کـاهش کلسـیم در خونـاب شـده و در نتیجـه، انقبـاض

  ها به منظور انقباض به کلسیم نیاز دارند. گردد چرا که ماهیچهها مختل میماهیچه
در نتیجـه کـاهش کلسـیم خونـابانعقاد خـون وابسـته بـه کلسـیم در خونـاب اسـت؛

  ها:. بررسی سایر گزینهفاکتورهاي انعقادي به درستی کار نخواهند کرد
یابـد و دربا ترشح هورمون پاراتیروئیدي جذب کلسـیم از روده افـزایش می :»1«گزینۀ

  یابد. نتیجه غلظت کلسیم در مدفوع کاهش می
دهد و در نتیجهادرار را افزایش میازهورمون پاراتیروئیدي بازجذب کلسیم :»2«گزینۀ

  گردد. ادرار میکلسیم درموجب کاهش غلظت
ايدر طی کاهش ترشح هورمون پاراتیروئیدي، میـزان کلسـیم مـادة زمینـه :»3«گزینۀ

یابـد. کـاهش می ناستخوان افزایش یافته و بنابراین احتمال بروز علائـم پـوکی اسـتخوا
  یابد. نیز کاهش میD، تغییرشکل ویتامینهمچنین با کاهش یافتن این هورمون

  )59و58هاي، صفحه2شناسيزيست()64، صفحة1شناسي(زيست)تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 4«گزينة- 50

اي به هیپوتالاموس متصل اسـت. ایـن غـده درون یـک گـودي، درغدة هیپوفیز با ساقه
سـازد،انی از کف جمجمه جاي دارد. بخش پسین این غـده هـیچ هورمـونی نمیاستخو

شود را ذخیره و درهاي عصبی هیپوتالاموس تولید میهایی را که در یاختهبلکه هورمون
کند. همچنین بخش مرکزي غدة فوق کلیه سـاختارهنگام لزوم به جریان خون وارد می

هاي عصبیراپی نفرین را که توسط این یاختههاي اپی نفرین و نوعصبی دارد و هورمون
  ها:کند. بررسی سایر گزینهشوند را به جریان خون وارد میتولید می

کند که با تحریـک ورود گلـوکزغدة لوزالمعده هورمون انسولین را ترشح می :»1«گزینۀ
ینشود. اما غدة هیپوفیز هورمونی با چنـها، موجب کاهش غلظت قند خون میبه یاخته

  کند. عملکردي را تولید و ترشح نمی
هایی اسـت کـه از بخـش پیشـین غـدةهورمون پرولاکتین یکی از هورمون :»2«گزینۀ

شود. امروزه شواهد روزافزونی مبنی بر نقش این هورمـون در دسـتگاههیپوفیز ترشح می
  ایمنی به دست آمده است. 

زاد کننـده و مهارکننـده نقـشهـاي آبـا ترشـح هورمونهیپوتالاموسغدة :»3«گزینۀ
بـا ترشـحهیپـوفیزچنـین غـدةها برعهـده دارد. هـممهمی در تنظیم ترشح سایر غـده

توانـد درهاي جنسـی میهاي محرك تیروئید، محرك فوق کلیه و محرك غـدههورمون
  هاي دیگر نقش داشته باشد. تنظیم ترشح غده

  )61تا56هاي، صفحه2شناسيزيست((تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

 )محمد رضائيان(  » 4«گزينة-51

بافـتدر سـطح درونـی آنسطح خارجی یا بیرونی تنه استخوان دراز بافت متراکم ودر
ايدقت کنید هر چند در ساختار مـاده زمینـه »4«. در گزینهشودمشاهده میاسفنجی

اي درد دارند، اما پروتئین کـلاژن بخشـی از مـاده زمینـهها وجواستخوان، انواع پروتئین
  ها:سایر گزینهشود. بررسینظر گرفته نمی

  هاي هاورس در بافت متراکم این گونه هستند. سامانه :»1«گزینۀ
  این مورد توصیف بافت استخوانی اسفنجی در بخش درونی تنه استخوان دراز است.  :»2«گزینۀ
یوندي به طور معمول داراي فضاهاي بین سلولی زیادي هسـتند. هاي پبافت :»3«گزینۀ

، در بافـت پیونـدي دو لایـه کـه تنـه1400اما براساس تصویر کتاب و تست اول کنکور
  ها پهن و نزدیک به هم هستند. استخوان را پوشانده، این یاخته

  )40و39هاي، صفحه2شناسيزيست()16و15هاي، صفحه1شناسي(تركيبي)(زيست  
----------------------------------------------  

 )محمد رضائيان(  » 4«گزينة-52

همه موارد مطرح شده درست هستند. تصویر معرفی شده مربوط بـه یـک مهـره بـوده و
  همان سطح پشتی مهره است. بررسی موارد:  ،)1آن (بخش ةسطح داراي زائد

سطح شکمی مهره اسـت. از درون 2سطح پشتی و بخش 1بخش»: ب«و» الف«موارد
کند. ریشه ورودي به سـطح پشـتی، همـان ریشـه حسـیسوراخ مرکزي، نخاع عبور می

همـان 2عصب نخاعی است که به زائده مهره نزدیکتـر اسـت. سـطح وسـیع در بخـش
  گیرد. قسمتی است که در جلوي نخاع قرار می

و دقـت کنیـد در سـاختار همـههایی نامنظم بـودهها استخوانمهره :»د«و» ج«موارد
  شود. و اسفنجی دیده میاستخوانها انواع بافت فشرده

  )43و15،39،40هاي ه، صفح2شناسيزيست((دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 )محمد رضائيان(  » 1«گزينة- 53

قابـل 2شناسـیزیستکتـاب38در صـفحۀهمه موارد با توجه به شکل اسکلت انسان
تر استخوان زند زیرین شرکت کرده و استخوانبررسی هستند. در مفصل آرنج سر بزرگ

زند زبرین دخالت کمتري در این مفصل دارد. در مفصل مچ دست، این وضعیت برعکس 
  ها:است. بررسی سایر گزینه

ماننـد کتـف واي) است کهمنظور استخوان ترقوه (بالاي سیاهرگ زیر ترقوه» 2«گزینۀ
  لگن متعلق به اسکلت جانبی است. 

ترین مهره، استخوان ران و نیم لگن دیگـر دریک نیم لگن، با آخرین و بزرگ» 3«گزینۀ
  مفصل است. 
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  10:  ةصفح    تجربيدوازدهماختصاصي                             پاسخ تشريحي -ماهبهمن 6آزمون        

 1شناسـیزیستکتـاب40صـفحۀاشاره به استخوان جناغ دارد که طبق شکل» 4«گزینۀ
  ینی آن باریک است. پایزائده

  )39و38هاي ه، صفح2شناسي(زيست)60و40،59هاي حه، صف1شناسي(زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )سيد پوريا طاهريان(  » 2«گزينة-54

  هیپوتالاموس است. Bهیپوفیز وAبا توجه به توضیحات، بخش
ن آنهیپوفیز خود از سه بخش تشکیل شده است که با توجـه بـه شـکل، بخـش پیشـی

ترین بخـش آنتري با پردة مننژ دارد و بخش میانی کوچکبزرگتر بوده و مجاورت بیش
بخـش -2بخـش میـانی -1هاي شماره گذاري شده عبارت اند از: است. بنابراین قسمت

  بخش پیشین -3پسین و
هاي موجود در ساقۀ اتصـالی هیپوتـالاموس بـه هیپـوفیز، وارد هیپـوفیز پسـینآکسون

  ها:بررسی سایر گزینهشوند.می
مـوردي کـه درنشده است. شناختهبه خوبیعملکرد بخش میانی در انسان :»1«گزینۀ

  فیز است، نه هیپوفیز!است مربوط به اپی  این گزینه ذکر شده
سـازد. نـدارد و هورمـون نمیمتعلـق بـه خـودریـزهیپوفیز پسـین یاختـۀ درون :»3«گزینۀ

هـا،اند. یکـی از ایـن هورمونخش در هیپوتالاموس تولید شـدههاي مترشحه از این بهورمون
  شود. منجر به بازجذب آب و رقیق شدن خون میهاکلیهضدادراري است که با اثر بر

هـاي بویـایی (محـلبخش پیشین نسبت به بخش میانی و پسـین، بـه لوب :»4«گزینۀ
  تر است. هاي بویایی) نزدیکتشکیل سیناپس گیرنده
  )61و58تا9،11،12،31،55هاي، صفحه2شناسيزيست(شيميايي)(تنظيم  

----------------------------------------------  

 )سيد پوريا طاهريان(  » 2«گزينة-55

تريهاي جنسی (بیضه یـا تخمـدان) در سـطح پـایین، غدهکتاب درسیمطابق با شکل
FSH)و(LHهاي محرك جنسیرموناند. گیرنده هوها قرار گرفتهنسبت به سایر غده

  ها:بررسی سایر گزینههاي جنسی قرار دارد. مترشحه از هیپوفیز پیشین، در غده
ها در سطح بالاتري قرار دارد. غده اپی فیـز،غده اپی فیز نسبت به سایر غده :»1«گزینۀ

  هاي فوق کلیه (مستقر بر روي کلیه) ندارد. نقشی در تنظیم ترشحات غده
شکمی هستند. پانکراس در حـدر پشت محوطۀهاي لوبیایی دها، اندامکلیه :»3«گزینۀ

هـايریـز پـانکراس، بیکربنـات و آنزیمهاي برونها قرار گرفته اسـت. یاختـهفاصل کلیه
  کنند. گوارشی، ترشح می

غده تیموس در قفسه سینه و همسـطح بـا محـل اتصـال بـزرگ سـیاهرگ :»4«گزینۀ
هاي زنـده بـدن، گیرنـدههاي تیروئیدي در همه یاختـهدارد. هورمونزبرین به قلب قرار
  شوند. هاي تیروئیدي از غده تیروئید ترشح میدارند؛ اما هورمون
  )61تا55هاي، صفحه2شناسيزيست()60و23هايصفحه،1شناسي(زيست)(تركيبي  

----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي(  » 4«گزينة-56

سیناپس فعال و تحریکی بـراي انقبـاض ماهیچـۀ دو 3در انعکاس عقب کشیدن دست،
ۀ سه سر بازو مهار شود که بـرايچسر بازو نیاز است اما براي دور کردن دست، باید ماهی

تـا سـیناپس فعـال را 5شود کـه جمعـااین کار، دو سیناپس فعال دیگر نیز تشکیل می
زیست یازدهم، ماهیچۀ سه سر بـازو از طریـق 3فصل12کلشود. براساس ششامل می

  ها:بررسی سایر گزینه .یک زردپی به استخوان زند زیرین متصل است
  از طریق یک عدد زردپی به استخوان زند زبرین متصل است. ماهیچۀ دو سر بازو :»1«گزینۀ
ناقل عصبی بـه درون واي قرار دارد؛تارچه درون یاخته یا همان تار ماهیچه :»2«گزینۀ

هاي اسکلتی براساس خط کتاب درسی، بـا افـزایش وشود. ماهیچهتار و تارچه وارد نمی
  کاهش طول خود در حفظ شکل، حالت بدن و ایجاد حرارت در بدن نقش دارند. 

ماهیچۀ دو سر بازو از طریق دو زردپی (یک جفت) به استخوان کتف کـه بـا :»3«گزینۀ
ۀ سه سر بازو هم بـه اسـتخوان بـازو،شود. ماهیچل دارد، متصل میاستخوان ترقوه مفص

هاي اسـکلتجـزو اسـتخوانمگـیو هم به استخوان کتف متصل است که هزیرینزند
  )48تا45و7،16،38هاي، صفحه2شناسيزيست((دستگاه حركتي)  جانبی هستند.

----------------------------------------------  

 )راهوارهحميد(  » 4«گزينة-57

سـبب کـاهش پـوکیتیروئیـديپاراهورمـونو کـاهشافزایش شاخص تودة بـدنی )1
(در طی.شودخوانی میحفرات موجود در بافت استکاهش تعدادجلوگیري ازاستخوان و

پوکی استخوان، حفرات کوچک موجود در بافت اسـتخوانی بـه هـم پیوسـته و حفـرات 
  کنند.)د میتر ایجابزرگ اما با تعداد کم

) مغز نوجوانان در حال رشد است بنابراین مواد اعتیاد آور بـر روي آن اثـر بـیش تـري2
دارند، این عبارت در فصل اول یازدهم بود و با استناد بـه آن و ایـن کـه هورمـون هـاي 
تیروئیدي در همه سلول هاي زنده گیرنده دارند می تـوان گفـت در صـورت کمبـود آن 

  ان کم می شوددر نوجوان زرشد مغ
ایی مانع از جذب ید می شوند لذا با وجود ید کافی هم ممکن اسـتذ)بعضی از مواد غ3

  گواتر ایجاد شود.
گـاه هورمـون) بر اساس متن کتاب درسی اگر ید در غذا بـه مقـدار کـافی نباشـد، آن4

  شود. تیروئیدي (نه هورمون هاي تیروئیدي)  به اندازة کافی ساخته نمی
  )59و12،40،41،58هايصفحه،2شناسيزيست()28، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )مهدي يار سعادتي نيا(  » 3«گزينة- 58

هاي دراز) داراي بافت اسـتخوانی متـراکم اسـتبخش اعظم تنۀ استخوان ران (استخوان
  هاسایر گزینهي هاورس متعددي دارد. بررسیارکه مج
  استخوان است. قرمزهاي دراز فاقد مغزبافت متراکم استخوان :»1«گزینۀ
فضاي بین سلولی بافت استخوانی زیاد اسـت زیـرا ایـن بافـت نـوعی بافـت :»2«گزینۀ

  باشد. پیوندي می
هاي متحـدالمرکزهاي بافت استخوانی متراکم منظم و به صورت دایرهسلول :»4«گزینۀ
  )40و39هاي، صفحه2شناسيزيست((دستگاه حركتي)  اند.ار یکدیگر قرار گرفتهدر کن

----------------------------------------------  
 )وحيد قاسمي(  » 1«گزينة-59

  .  صحیح هستندهر چهار مورد
شناسـی یـازدهم، ماهیچـهزیست 3فصـل45صـفحۀ 9با توجه به شکل :»الف«مورد

ه (استخوان دراز)، کتف (استخوان پهن) و ابتداي بازو (اسـتخوان دراز) دلتایی ناحیۀ ترقو
هايپوشاند و در نزدیکی ماهیچۀ سه سر بازو قرار دارد، ماهیچۀ دلتـایی اسـتخوانرا می

  کند. ترقوه و کتف را به بازو وصل می
45در صـفحۀ 9و شـکل38در صـفحه 1با توجه بـه شـکل :»د«و» ج«،»ب«موارد
  ناسی یازدهم درست هستند. شزیست

  )48و38،45،46هاي، صفحه2شناسيزيست((دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(  » 2«گزينة- 60

ها بـه مقـدار بیشـتر از نیـاز دفـعبا کاهش هورمون ضد ادراري، آب بدن از طریق کلیـه
هـاي خونـاب افـزایششود و غلظت یونموجود در خون کم مینتیجه آبشود و درمی

  ها:. بررسی سایر گزینهکندپیدا می
اند وساله صفحات رشـد بسـته شـده27دقت داشته باشید که در یک فرد :»1«گزینۀ

  ها اثري ندارد. رشد دیگر بر آنهورمون
گاه تولیـدمثل راینـدهاي مربـوط بـه دسـتآهورمون پرولاکتین در مردان فر :»3«گزینۀ

  کند نه در زنان!تنظیم می
شـود و هورمـونهورمون اکسی توسین از بخش پسین هیپـوفیز ترشـح می :»4«گزینۀ

  (تركيبي)  آزادکننده با آن ارتباطی ندارد.
  )62و56،58،61هاي، صفحه2شناسيزيست()75و58،61،70هاي، صفحه1شناسي(زيست  

----------------------------------------------  
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  4هاي فصلهورمونهمة

  عملكرد (اثر)محل انتشارمحل توليد  نام هورمون
  کاهش و توقف ترشح هورمون از بخش پیشین غده هیپوفیز  تالاموسهیپو  تالاموسهیپو  کنندهآزاد
  ترشح بیشتر هورمون از بخش پیشین هیپوفیز  تالاموسهیپو  تالاموسهیپو  کنندهمهار

  ها در محل صفحات رشدرشد استخوان  فیز پیشینهیپو  پیشینفیزهیپو  هورمون رشد

  فیز پیشینهیپو  فیز پیشینهیپو  لاکتینپرو
  تولید شیر –تنظیم آب

  مثلی مردانهاي دستگاه تولیدتنظیم فعالیت
  تیروئیدغدة» ئیديتیرو«هايتحریک هورمون  فیز پیشینهیپو  فیز پیشینهیپو  محرك تیروئید

  کلیهفوقتحریک بخش قشري غدة  فیز پیشینهیپو  فیز پیشینهیپو  کلیهفوقمحرك
FSH  هارشد فولیکول  فیز پیشینهیپو  پیشینفیزهیپو  
LH  فیز پیشینهیپو  فیز پیشینهیپو     رشد جسم زردوتغذیه جسم زرد ،سترون بیشترتستوبینابینی

  هابازجذب آب از کلیه  هیپوفیز پسین  تالاموسهیپو  ضدادرار
  هاي ناحیۀ سینه و رحم در زنانانقباض بیشتر ماهیچه  هیپوفیز پسین  تالاموسهیپو  توسیناکسی

Tتیروئیدي ( ,T4   غدة تیروئید  تیروئیدغدة  )3
13T   ها تأمین انرژي در دسترسیهمۀ یاختهT4و)
2(T3   نمو دستگاه عصبی مرکزيجنینی و کودکی

  کند.گیري میاز استخوان جلوCaاز برداشت  غدة تیروئید  تیروئیدغدة  تونینکلسی

  ئیديغدة پاراتیرو  ئیديغدة پاراتیرو  پاراتیروئیدي

1 (Caکند.کلیه از استخوان آزاد میرا  

Caو جذبvitD) اثر بر2   از روده

Caجذب باز) 3   در کلیه
نفرین واپی

  نفریننوراپی
گلوکزضربان قلب فشار خون  کلیهمرکزي غدة فوقبخش  کلیهبخش مرکزي غده فوق   خوناب

  مدتهاي کوتاهکند. تنشها را باز مینایژك
  کند.میتضعیفمدت لیتیم ایمنی راهاي طولانیدر تنش  غدة تیروئید  کلیهبخش غشري غدد فوق  کورتیزول

  کلیهغدد فوقبخش غشري  کلیهبخش غشري غدة فوق  آلدسترون
طور مستقیم آب(یعنی بهبازجذب سدیم و همراه سدیم بازجذب آب

  کند.را بازجذب نمی

  تسترون
کلیه + بیضهبخش قشري غدة فوق
  (مردان)

+ کلیهبخش غشري غدد فوق
  (بیضه مردان)

بم( –صفات ثانویه در مردان –زاییزامه –هاي جنسیرشد اندام
  استخوان)ماهیچه ورشد مو، –شدن صدا

  ژناسترو
تخمدانکلیه +بخش قشري غدة فوق
  (زنان)

+ کلیهبخش غشري غدد فوق
  (تخمدان زنان)

  رشد دیواره داخلی رحم

  کلیه / تخمدان (زنان)فوق  پروژسترون
+ کلیهبخش غشري غدد فوق
  (تخمدان زنان)

  رشد دیواره داخلی رحم

تجزیۀ گلیکو  جزایر لانگرهانس لوزالمعده  جزایر لانگرهانس لوزالمعده  کاگونگلو   ژن (ماهیچه و کبد) قند خون

  جزایر لانگرهانس لوزالمعده  جزایر لانگرهانس لوزالمعده  انسولین
قند خون –تأمین انرژي یاخته –هاورود قند خون به داخل یاخته

  
) تنظیم ریتم  فیزاپیغدة  فیزاپیغدة  ملاتونین   روزيهاي شبانه(احتمالاً
  هاتمایز لنفوسیت  تیموسغدة  غدة تیموس  تیموسین

  

   

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  تار تند و تار كند

  تار تند  تار كند
  کزتأمین انرژي با گلو
  (بیشتر)  (کمتر)فسفاتتأمین انرژي کرآتین

(کمتر)  (بیشتر)تأمین اسید چرب
(بیشتر)  (کمتر)ATPهوازيتأمین بی

  کمتر  بیشترکندريتعداد میتو
  گستردگی کمتر  ترگستردهشبکۀ مویرگی
  سریعدیرسرعت خستگی

Caسرعت انتشار 2  سریع  کند  

Caسرعت باز   سریع  سریع  2جذب
  (دوي ماراتن و شنا)هاي استقامتیارزش
  بردار)) (وزنهمتردوي صدسرعتی (هايورزش

  بافت استخوان

  بافت استخواني متراكم  بافت استخواني اسفنجي
موجود در هر نوع استخوان

  مرکزيمجرايمجاورت

هاي منشعبیاخته

  هاي استخوانی نامنظمها و صفحهمیله
(سلیقه)و رگاعصاب

مرکزهمدوایرهاي

مرتبط با یکدیگرمجاري

لایهدوتماس مستقیم با بافت پیوندي

  مجاورت با مغز قرمز استخوان
هاورسمجاريهایی خارج ازیاخته

  هامفصل

  ستون مهرهH) جمجه1
  کتفHترقوهH) جناغ2
  بازوHکتفH) ترقوه3
  )12و11جزستون مهره (بهHدندهH) جناغ4
  زند زبرین + زند زیرینHبازوHکتف) 5
  انگشتانHکف دستHدستمچHزیرینزبرین + زندزندHزبازو) 6
  نی مفصل دارد.درشتخود بانی (در دو سرنازكHنیدرشتHران پاHمجاورلگننیمHلگننیمH) ستون مهره7
  انگشتانHکف پاHمچ پاHنی) درشت8
  ران پا (شایددر نظر بگیرن)H) کشکک9

Hهاست.مفصلمحل  
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  پيشروي نرمال –3فيزيك
  

 )واثقيمصطفي(    »2«گزينة- 61

v)بیشینه استMذرةتندي A )max   جهـتو جهـت حرکـت آن خـلاف
  است.  yمحورجهتپس در خلافاست. موجانتشار

  F / m
v

A s/
   

  

4 8 4064000 0 75 10
  سرعت انتشار موج

  3 150 100 12 cm cm m       طبق نقش موج  

  40 401
v

f Hz   


  بسامد

  
cm

v Amax sf

       


2 2 40 160
2

 Mتندي بیشینه ذره

  )68تا62هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)
----------------------------------------------  

 (مصطفي واثقي)     »1«گزينة- 62

پـایینسـمتبـهBباشـد ذره xاگر جهت انتشار موج در خـلاف محـور»:الف«بررسی

Aحرکت می 4رسـد. و ایـن حرکـتمیکند و بدون تغییر جهت به مکـان
Tطـول

  کشد. می

0  صحیح است.  »الف« 15 0 64
T

/ T / s     

بـه سـمت بـالاBباشد ذره x: اگر جهت انتشار در جهت محور»پ«و »ب«بررسی

3ت میحرک 4کند. و پس از گذشت
Tبا یکوA رسد و درمیبار تغییر جهت به

3برابراین حالت پیشروي موج
4  .است  

  3 1 10 15 0 2 54 0 2
T

/ T / s f Hz
T /

         

  غلط هستند. »پ«و »ب«
  )68تا62هايفحه، ص3فيزيك((نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )پوراحمد مرادي(     »2«گزينة- 63

دهند و شـتاب نوسـانگر، حرکت هماهنگ ساده انجام میC وBبا توجه به اینکه ذرات
2 aاز رابطۀ x سـاناي بـراي هـر دو ذره یکآید، چون بسامد زاویـهدست می به

خطشـود. پـس کافیسـت پـارههـا میها در واقع همان نسـبت مکاناست، نسبت شتاب
1 200نوسان را براي هر دو ذره رسم کنیم و بفهمیم s.چه نسبتی از دوره است  

  3 7 35 204 4 cm
 

         

  0 2 2
10 100
/

Tv T s
v


        

  
1

11 200 12 4 4
100

t T
t

T
      

در حال پایین آمدن (نزدیک شدن بـه مرکـز) وBذرة ،با توجه به جهت انتشار موج
  باشد. در حال بالا رفتن (نزدیک شدن به مرکز) میCذره

  

4 8 4 8 8
T T T T T

? ?       

1پس در لحظۀ 4
T

t ذرة ،B2در مکان
2 Aگیرد. قرار می 

  
  T T

t t   1 24 12  

  T T T
t   2 4 12 6  

1در لحظۀCپس ذرة 4
T

t 3در مکان
2 Aگیرد. قرار می  

  
2

22
33

2

| A || a | xB B
| a | xC C | A |


    

  )65تا63هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )پوراحمد مرادي(     »3«گزينة- 64

xتـوانیم ازمی ،صـورت یکنواخـت اسـتبا توجه به اینکه حرکـت مـوج به vt 

  کمک بگیریم:

  t x v t L vx x L
t

v t x v t L v

  
      


2 2 1 2 2 1
1 1 2 1 1 2

  

  0 96 1 96 0 4 0 62 1 1 1 2 1 1 1F F / F / F ,r r / r / r        

  1 2
2

2 22 2 0 6 0 36
1 1

A rF F
v ( ) ( / ) /

A A rA r

 
     

  
  

  0 6 6 31 1 2 1 0 361 96 1 4 14 72 2 1 1
v F A F /

/
v F A / F /

         

V)ایم حجم آنچون سیم را کشیده AL)کند. تغییري نمی  

  1 100 252 11 1 2 2 0 36 36 91 2
L A

A L A L
L A /

        

  25 3 252
9 7 211

t

t
     

  )65و64هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 پور)(احمد مرادي  » 2«گزينة-65

  درست است.» ب«جز موردهمۀ موارد به
دهند و بههماهنگ ساده انجام میتمامی ذرات موج حرکت
و aبراي اینکه جهت حرکت ذره .شوندهمراه موج منتقل نمی

خط نوساندر نتیجه جهت انتشار موج را بیابیم باید یک پاره
در حال بالا رفتن باشد در aگر ذرةرسم کنیم: ا aبراي ذرة
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4لحظۀ
Tشود چون مدت زمان رسیدنمکان آن منفی نمیa به مرکز نوسان

0(x )4برابر 4
T T

t  که براي منفی شدن مکان آن به زمان ،باشدمی

تواناً در حال پایین آمدن است و در نتیجه میقطع aپس ذرة؛بیشتري نیاز است
  باشد.گفت جهت انتشار موج به سمت چپ می

  باشند.در حال بالا رفتن می d و cاست ورفتندر حال پایین bپس
v)پایین آمده و به مرکز aالف)  v )maxشود پس انرژي جنبشـینزدیک می

  شود. آن زیاد می
a)جـاخط نوسـان کـه در آنفته و به انتهـاي پـارهبالا ر cب)  a )maxاسـت

|یعنی ؛شودنزدیک می a |c.در حال افزایش است  

0 x(cm)
b

c
a

d

y(cm)

0vاي کـهپایین آمده و به نقطه bپ)  شـود پـس حـرکتشاسـت نزدیـک می
  شونده است.کند

  جهت است.ها همبه سمت بالا بوده پس بردار سرعت آن dو cت) جهت حرکت
  )65و64هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(     »1«گزينة- 66

کنیم کـه بـاابتدا با توجه به قاعدة دست راست جهت میدان الکتریکـی را پیـدا مـی
Eدر سوال، جهتشرایط موجود


هـايباشد و چـون میـدان xباید در جهت محور

پس میـدان ؛کنندمغناطیسی همگام تغییر میو مغناطیسی در امواج الکتروالکتریکی
  الکتریکی نیز باید در حال کاهش باشد.

  )68تا66هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )ميثم برنائي(     »4«گزينة-67

4L :تـوان گفـتباشـد میLاگر طـول آنـتن برابـر


و از طرفـی طبـق رابطـۀ

c

f
 توان گفت: می  

  1
83 10 3500 601 1 6 51 500 10

c f MHz
m cm

f


     


  

  601 151 4 4
cm

L cm


    

  c f / GHz
/ m cm

f /


     


2

83 102 5 0 12 122 2 92 2 5 10
  

  122 32 4 4
cm

L cm


    

  15 3 121 2L L L cm       
  )68و67هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )علی اکبریان کیاسري(     »3«گزينة- 68

طبق قاعدة دسـتهاي الکتریکی و مغناطیسی از روي شکل،با توجه به جهت میدان
باشد. از طرفی در موج حرکـت هـر ذره تـابعمی xراست انتشار موج در جهت محور

درMمغناطیسـی در نقطـۀباشد. بنابراین نوسان میـدانحرکت ذرات قبل خود می

Zجهت مثبت محور
3 4شروع شده و پس از
Tثانیه بـه مقـدار بیشـینه در خـلاف

  رسد. میZجهت محور

  
9600 10 152 1083 10

T s
c

     


  

  
153 3 2 10 151 5 104 4

T
t / s

         

  )67و66هاي ه، صفح3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(     »1«گزينة-69

  با توجه به رابطۀ انتشار موج در خلأ داریم: 

  
F

[ ]
m
m

[c]
s

c c
 


    

  

02
0 00 0

1 1  

  
2 2

02
0

1m s
[ ]

F m.Fs [ ]
m

   


  

)67، صفحة3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(     »3«گزينة-70

Kبرابر است باmاي به جرمبیشینۀ انرژي جنبشی ذره mvmax max
1 2
2  

  آوریم: ست میاکنون بیشینۀ تندي ذرّه را به د

v A Amax v AT max (I)
v

v
T


      

  


2
2  

2با توجه به اینکه در مدت
T2هر ذرّة طناب مسافتی به اندازةAکند. را طی می

3 2مسافت طی شده توسط هر ذرّة طناب در مدت
T :برابر است با ،  

2 3 6l A A(II)    

2موج در مدت
T2مسافتی به اندازة

داریم:  .کندرا طی می  

332 2l (III)
      

2 5با توجه به اینکه
l

l



  است پس داریم: 

2 6 2
35 5 10
2

l A
II,III A

l


     


  

vبه رابطهبنابراین با توجه Amaxv ،max v





  برابر است با: 2

max maxK mvm
v vmax max s m mg kg


      

  

2

6

1
1 22 3 15 910 2 2 10

K J mJmax
         

1 6 2 6 32 10 9 81 10 81 102  

)65تا63هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

  15:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي  پاسخ تشريحي –بهمن 6آزمون        
    

 
 

  پيشروي سريع –3فيزيك  
 

 چلر)(محسن قند     »4«گزينة-71

  ناوب این موج برابر است با: تدورة

  T s
v

     


9600 10 152 1083 10
  

15 9در نتیجه پس از گذشت 10 sموج به اندازة ،
159 10 4 5152 10

t
n /

T


  


نوسان انجام داده است. پس در این لحظه جهت

  شود.رینه می، قtنوسانات میدان مغناطیسی نسبت به لحظۀ
  کنیم. اکنون با قاعدة دست راست، جهت نوسانات میدان الکتریکی را تعیین می

سو خواهـد بـود کـه مطـابقصورت برونالکتریکی بهدر نتیجه جهت نوسانات میدان
Z   باشد.میهاشکل، جهت آن در جهت مثبت محور

)67و66ايه، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (مهدي فتاحي)  » 3«گزينة-72

  گام اول: با توجه به فرمول سرعت امواج عرضی در طناب داریم: 
چگالی وD.قطر مقطع طناب است  

  2FL F Fm v
v v

v ALm A D

   
  

  

  کنیم.نوشته و با جاگذاري خواسته سؤال را حساب میاي راگام دوم: رابطۀ مقایسه

A B B A

B A

,D Dv D FA B A B
v D FB A B A F F

   
  

 

169 120
100 100

25
100

  

  v vA A
v vB B

      
6 100 100 6 10 2425 25 169 5 13 13  

)65، صفحة3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (مصطفي واثقي)     »1«گزينة-73

  امواج الکترومغناطیس عرضی هستند.صورت مقابل است: ترتیب امواج عنوان شده به

ELF Â\º nIº n¼º qLw n¼º  
E f ,T ,      

  پس موارد الف، ب و ت صحیح و پ غلط است.
)68تا62هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 چلر)(محسن قند  » 2«گزينة-74

2با توجه به اینکه زمان لازم براي اینکه ذره از مکان مرکـز نوسـان بـه
A

،برسـد

12
Tبـه1از وضـعیت (مـوجاست؛ در نتیجه طبـق نمـودار، مـدت زمـان رسـیدن (

2) برابر با2وضعیت (
12 2 12 3
T T T T
  باشد و در این مدت موج مسـافتمی

2
3
کند. را طی می  

2 32 483 cm

      

  حالت جدید:
وجوددقت شود که در حالت جدید، با تغییر طول طناب، تغییري در تنـدي مـوج بـه

دي مـوج بـا جـذر نیـرويآید. (چون جنس طناب تغییري نکرده است.) امـا تنـنمی
  کشش، رابطۀ مستقیم دارد. 

  36 6 3
100 10 5

v F

v F

 
     

vبراي رابطۀ f .تندي موج با طول موج رابطۀ مستقیم دارند ،  

  v
/ cm

v

         


3 28 85 48  

3، مقدار»2«در گزینۀ
4
21برابر با 6/ cmنشان داده شده است و بدین معنی

28است که 8/ cm .65، صفحة3(فيزيك(نوسان و امواج)    است(  
----------------------------------------------  

 چلر)(محسن قند     »1«گزينة-75
  است.در امواج سطحی آب، فاصلۀ بین دو دایرة متوالی، برابر با

1به اندازةABبدین صورت مطابق شکل، فاصلۀ 5/ و فاصلۀCD2برابر بـا
0است. اختلاف این دو مسافت برابر با 5/ 0است که در مدت 4/ sطـی کـرده

  است. 
  60 0 6cm / m      کندمسافتی که موج در یک دوره تناوب طی می  

0پس موج در مدت 4/ s0مسافت 5 0 3/ / m .را طی کرده است  

  L / m
v /

t / s
  


0 3 0 750 4  
)66تا63هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
 رضا خادمي)(محمد     »1«گزينة-76

  همانطور که از قاعدة دست راست دریافتیم: 
  )E) چهار انگشت دست راست: جهت ارتعاش میدان الکتریکی (1
  )B) کف دست راست: جهت ارتعاش میدان مغناطیسی (2
  مغناطیسیر و پیشروي موج الکترو) انگشت شست دست راست: جهت انتشا3

  پس با توجه به قاعدة دست راست داریم: 
B

x

(بالا)

E(شچمال) موج انهتشاريال جهت
(شرق)  
  مغناطیسی گاما به سمتِ شرق است.یعنی جهت انتشار موج الکترو

)68تا66هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (آرمان كلبعلي)  » 2«گزينة- 77

x x x x xmin s
t t s

v vs p

    
       

35 300 300 3005 8 40
 

4000x km    
  )70، صفحة3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
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 (اميرحسين برادران)     »1«گزينة-78

هـا بـاشـوند، بنـابراین تنـدي انتشـار آنچون هر دو موج در یک محیط منتشـر می
سبت دورة تناوب دو موجها، نیکدیگر برابر است؛ بنابراین با توجه به نسبت طول موج

  آوریم: را به دست می

2

1
2

3
max A maxB

A B

max max

v v

a A v



  

   

  

  آوریم: ها را به دست میاکنون نسبت بسامد موج

3 3

2

A B A B
A B B A

B B B A

Tv

T
v v

T

T

 
  

         
  


 

  اکنون با توجه به رابطۀ شتاب نوسانگر داریم: 

A

B

vmaxv Ba max Amax,A A ( )
a v B vmaxmax,B max B A


      

 

1
1 1 12

3 2 3 6
)69و65تا63هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )1400خارج از كشور تجربي(     »3«گزينة-79

    

5  با توجه به نمودار بالا داریم: 102 cm cm

      

  کنیم:اکنون دورة موج را محاسبه می
20
10

1
2

cm
v

s
cm

v T s
T






    

دهـد. بـا توجـه بـه معادلـۀن حرکت هماهنگ ساده انجام میروي ریسماMنقطۀ

M 1را در لحظـۀنوسانگر در حرکت هماهنگ سـاده، موقعیـّت نقطـۀ
1
4t sبـه

  آوریم.دست می
  

2 1
2 1 1

2 42 25 5 4
,T s t t s

T
A cm

y Acos t y cos t


   


        

  y cos (t s) cos( t ) cos t         2 1 1 1
15 4 5 4 5 44  

  1 13 5 4
2 3y cos t

y cm
      

M   آوریم:را به دست میاکنون سرعت متوسط ذرة
2

1

3
13 4

24 24y cm
av av av

y cm, t s

y cm cm
v v | v |

t s s


  


     


  

)65تا63هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )1400(خارج از كشور رياضي  »2«گزينة- 80

ت حرکت موج، هـر ذره از محـیط، حرکـت ذرةدر یک موج مکانیکی، با توجه به جه
دانیم، تندي هر ذره از محـیط نوسـانکند. از طرف دیگر میقبل از خود را تکرار می

در دو انتهاي مسیر برابر با صفر و در مرکز نوسان بیشینه است. بنابراین بـا توجـه بـه
در حال نزدیک شدن بهBتوضیحات داده شده و جهت حرکت موج مکانیکی، ذرة

  قلۀ موج است و بنابراین تندي آن زودتر از بقیه صفر خواهد شد.  
)65و64هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

   2فيزيك  
 

 )فرزاد رحيمي(  » 2«گزينة- 81

  ریم: خیره شده در خازن داذمطابق رابطۀ انرژي

  C
U CV U C(V V )


   

1 12 2 22 12 2
SMIY  

  116 16 4 2 1 2 14 2
U J

(V V )(V V )
C F
  

     
 

  

  2 1 28 42 1 2 1 1 2
V V V

(V V )(V V ) V V
 

         

  
11
32

V V

V V


 

  

)33صفحة،2(فيزيك(الكتريسيته ساكن)  
----------------------------------------------  

 )نژادحسين عبدوي(  » 3«گزينة- 82

را از مولد جدا کنیم، با تغییـر در سـاختمان آن بـارششدهشارژدانیم اگر خازنمی
  ماند. بنابراین داریم: ثابت می

CV CQ dQ C.V C V C V
V C


     

1
2 12 2 1 1 1 2

.SwH SMIY

  

  
2 1

1
2 2 4
1 1

d dV d

V d


   

  1 1 1 32 2 1 2 1 1 1 14 4 4 41
V

V V | V | | V V | | V V | V
V

            

  V V V   
3 9 121 14  

)درسيكتاب24تمرين38، صفحة2(فيزيك(الكتريسيته ساكن)  
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 1«گزينة-83

  به کمک رابطۀ مربوط به محاسبه خازن خواهیم داشت: 

  A
C ( / ) / F

d


     




101012 133 8 85 10 2 66 100 910 10
  

  آوریم: دست میرا بهQحال با استفاده از تعریف ظرفیت، بار

  Q C.V ( / )( / ) / C     13 142 66 10 0 085 2 26 10  

191ر یون در هر طرف غشاء برابربزرگی بار ه 6 10/ Cاسـت، بنـابراین تعـداد

  ها برابر است با: یون
142 26 10 51 41 10191 6 10

/
/

/


  


  هاتعداد یون

)31تا29هاي ه، صفح2(فيزيك(الكتريسيته ساكن)  

----------------------------------------------  

 )نحامد جمشيديا(  » 2«گزينة- 84

  1 10 02 1 02 1 2 1
A A

C C A( )
d d d d

 
        
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  C C / ( )       
  

1 112 48 8 10 10 102 1 3 32 10 5 10
  

  ( )      16 1688 10 500 200 88 10 300  

  C C / F / PF     122 64 10 2 642 1  
  ظرفیت خازن با کاهش فاصله بین صفحات افزایش خواهد یافت.

)31و30هاي ه، صفح2(فيزيك(الكتريسيته ساكن)  
----------------------------------------------  

 )زادهيوسف الهويردي(     »2«گزينة- 85

چون تعداد الکترون از صفحۀ مثبت به صفحۀ منفی منتقل شده است؛ لذا بار خـازن
  یابد؛ لذا داریم: افزایش یافته و انرژي ذخیره شده در آن افزایش می

  

21 2 0 69 1 692
2 21

2

Q'
U' U / U / UU' Q'C

U Q Q

C

      

  U' / U Q'

U U Q
 

21 69
2  

  
2

1 69 1 3 1 32
Q' Q'

/ / Q' / Q
QQ

        

13از طرفی، طبق صورت سؤال؛ تعداد الکترون 5هاي منتقل شده 10است. پـس
  بزرگی بار منتقل شده برابر است با: 

  q ne q / C c          13 19 65 10 1 6 10 8 10 8  

  Q' Q / Q Q / Q Q c          
808 1 3 8 0 3 8 3  

)34و33هاي ه، صفح2(فيزيك(الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

 احمد ميرسعيد)(امير  » 4«گزينة- 86

  
qV

IR V VA B tIR RA B I IA B


   6 6  

  V V V t V tq neA B A A B B
q q n e qA B A B
t tA B


  6 6  

  V V

q qB B/

   
   

  

16 6 4 20 1 24 20
14 19 610 1 6 10 10

  

  6480 10 480q C CB
       

)44تا41هاي ه، صفح2يك(فيز(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
----------------------------------------------  

 )احمد ميرسعيدامير(     »2«گزينة-87

  q
I q It

t
     

8  ساعت اول 4در مدت 4 321q Ah    
6  ساعت بعدي 8در 8 482q Ah    

  100 32 48 20( ) Ah    ماندهباقیبار  
)42، صفحة2(فيزيك(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 اميد عباسي)(  » 4«گزينة-88

Vکند که نسبتاي از قانون اهم پیروي میوسیله

I
ه حاصـل آنآن ثابت باشـد کـ

  صادق است. Aاین مورد فقط در مورد وسیلۀ .باشدبرابر مقاومت می
2 3 4

4 5 6 75 9/ /
   وسیلۀA  

  2 3 1
5 8

/
 وسیلۀB  

  4 12
2 5 4 5/ /

 وسیلۀC  
)45تا43هاي حه، صف2(فيزيك(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(     »1«گزينة- 89
qحرکتزمان در -مکانبا استفاده از رابطۀ را بـه دسـتشتاب ثابت، شـتاب بـار

  آوریم: می
3

2
1 2 2 102
2 40 4 10

x mm
x at

t ms s




   

  
  

  

1 103 42 10 16 10 2 5 22 4
m

a a /
s

         

  
  
  
  

210
1 10

m
g

s( ) : F mg F m (I)E E


   

2

2

2 5
2

10

m
a /

s( ) : mg F ma F FE E Em
g

s


    


  

2 5 7 5/ m F / m(II)E    
7 5 3
10 4

E

E

/F E|q| V Ed
(I),(II) E E E

F E |q| V V
    

   
  

4
3

d
E d Ed

d


      

  آوریم: اکنون نسبت انرژي خازن را به انرژي اولیهّ آن به دست می

1 32
2 4

A
C kU C U ddU CV

U C U d

   
     




  

)33، صفحة2(فيزيك(الكتريسيته ساكن)  
----------------------------------------------  

 )حسين برادرانر(امي     »4«گزينة- 90
  آوریم: ها را به دست میابتدا مقدار مقاومت

2 1
4 2
6 3
4 2

VARA IAV RI
VBRB IB


   

 
    

  

  آوریم: ها  را به دست میاکنون جریان عبوري از مقاومت
4 5 33

2

/
I AB      4 5 91

2

/
I AA    

Iچون IA B بنابراین باتري متصل به مقاومت؛استRAزودتر خالی ،
  شود. می

FE FE

mg mg

1( ) 2( )

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

  18:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي  پاسخ تشريحي –بهمن 6آزمون        
    

 
 

  آوریم: ها را به دست میاکنون اختلاف زمانی تخلیۀ باتري
mAh

t h minA
mA

mAh
t h minB

mA

   


   


2400 8 110 163 39 10
2400 18 10 4833 10

  

48 16 32t t minB A      
)45تا43ايه ه، صفح2(فيزيك(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  
  1فيزيك   

 )محمديزهره آقا(     »3«گزينة-91

شـود. هاي آب مربـوط میدلیل پخش ذرات نمک و جوهر در آب، به حرکت مولکول
هاي آب و برخـورداي (تصادفی) مولکولورهتهاي نامنظم و کادر واقع به دلیل حرکت

  شوند.گونه مواد در آب پخش میسازندة نمک و جوهر، اینآنها با ذرات
)25، صفحة1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي

----------------------------------------------  

 زاده)مهدي رضوي(سيد     »2«گزينة-92

  توان فشار گاز محبوس را محاسبه کرد:شکل میUابتدا با توجه به همترازي در لولۀ

  0 1 1 2 2P P P P gh ghC D      t¼Ld¶ pI¬  

        
4 2100000 4000 10 5000 1010  Pگاز10

  P Pa    100000 16000 10000 ــــــــــــاز126000   Pگازگـ
3  کنیم: را محاسبه میAسپس فشار در نقطۀ 3P P ghA   t¼Ld¶ pI¬  

  P P PaA A

P kpaA

     

 

2126000 1000 10 12800010
128

  

)39تا33هاي ه، صفح1(فيزيكزيكي مواد)هاي في(ويژگي
----------------------------------------------  

 )ميرزاييمجيد(     »2«گزينة- 93

  آوریم: دست میفشار در سطح دریا را برحسب پاسکال به
  0P gh   

  13600 10 0 75 1020000P / Pa     
0Pبرابر با hفشار در عمق P gh  .است  

  102000 1000 101 5 1 5102000 1000 10 6 86 8
P hh / /

P //

  
  

  
  

  102000 10000 153000 102000 15 3h h / m      
)40تا32هاي ه، صفح1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي

----------------------------------------------  

 )حسين برادرانامير(     »3«گزينة-94
تر است. و هرچقدره در ظرف پایینتمیز از سطح آزاد جیومویینسطح جیوه در لولۀ

قطر مقطع لوله بیشتر باشد سطح جیوه در لولۀ مویین به سطح جیـوه در سـطح آزاد 
  شود. بنابراین داریم: تر میمایع نزدیک

)32و31هاي، صفحه1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  
----------------------------------------------  

 )عليرضا جباري(  » 3«گزينة-95

  کنیم:هاي مکعب شکل را حساب میابتدا چگالی جسم
m gm g

/
V V cm cm


    

 3 3
160160 2 5 3644 64

  

پس مکعب در سـطح ایـن دو،کمتر است 3و 1هايها از چگالی مایعچگالی مکعب
پس درون ایـنبیشتر است، 2کعب از چگالی مایعشود. اما چگالی ممایع، شناور می

  شود.شین مینمایع پایین رفته و ته

M

F
1

W

M

F
2

W

(2)(1)

F
N

�<�

F
1
=W

1
F

2
=W -F

N

F
2
< W

M

F
3

W

(3)
�<�

F
3

=W
3

بـا هـم یکسـان بـوده و بـا وزن مکعـب برابـر3Fو1Fبنابراین نیروهاي شناوري
  درست است. 3از وزن مکعب کمتر بوده و گزینه2Fهستند اما نیروي شناوري

)42تا40هاي ه، صفح1ك(فيزيهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور تجربي دي  (   »3«گزينة-96

فشار در یک مایع به عمق مایع بستگی دارد و اختلاف فشار در دو عمق مختلف
. متناسب با اختلاف دو عمق با یکدیگر است  

N
h cm / m ,g

kg
P kPa , P kPa

P P g h
   

 
    

20 0 2 10
2 1 105 1012 1  

  kg g
( ) /

Lm
        3

3105 101 10 10 0 2 2000 2000  

  )40تا33صفحه هاي ،1(فيزيك)ويژگي هاي فيزيكي مواد(
----------------------------------------------  

V VA B
h hB A




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 )مرتضي مرتضوي(  » 2«گزينة-97
  آوریم: دست میابتدا تندي آب را در شیلنگ اول به

  2 2 23 1 31A r cm      

  v cm
Av v v

t s


    


5400 3 201 190  

  آوریم: دست میب در شلنگ دوم را بهاکنون با توجه به معادلۀ پیوستگی تندي آ

  v A D
A v A v ( )

v A D
    22 1 11 1 2 2 1 2 2

  

  v cm
( ) v

s
    22 3 20 9 180220  

  لنگ برابر است با: از شینابراین تغییر تندي آب خروجب

  cm
v v v

s
    1602 1  

)45تا43هاي، صفحه1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(     »1«گزينة- 98

  آوریم: دست میابتدا نسبت چگالی دو مایع را به

  
  12 4 3P PM N B A A B            

1اگر
در شـاخۀBرا بر شاخۀ سمت راست منتقل کنیم، ارتفاع مایعBجرم مایع3

  شود با: سمت راست برابر می

  
21 12 1623 B A

A r
A h A h cmB A A Ar r


     


  

  کنیم:در دو شاخه را مشخص میAدر حالت دوم اختلاف سطح مایع
  8 16P P hM N B A B         

  83
3

A B h cm
      

  
4اگر مایع در شاخۀ راست به اندازة xمتر پـایین بیایـد در شـاخۀ سـمتسانتی

4به اندازةچپ
4

xرود، در این حالت اختلاف ارتفاع مایعبالا میAدر دو شاخه

  برابر است با: 

  4 8 5 8 514 3 4 3 3
x x

x


       

4در شاخۀ سمت چپAمیزان بالا آمدن مایع  
3x cm    

  4 414 4 3
x x

cm


     

)40تا33هاي، صفحه1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)     »1«گزينة-99

آوریم. در حـالتی کـه لولـهدسـت مـیاختلاف فشار انتهـاي لولـه در دو حالـت را به
  گیریم:لوله را در نظر میچرخیده است، ارتفاع قائم

h
2
=50 sin53

0

{
53

0

  

  1 0 1
2 1 1 2

2 0 2

P P gh
P P g(h h )

P P gh

  
       

  

  
N

h sin m ,g
kg

g kg
/ ,h m

cm m

P

 



  

   
  

22

213 3

50 53 10 10

3 4 3400 50 10
3400 10  

2   50 50 0 8 10( / )     
  340 10 3400P Pa      

  2 4 2
3400

6 6 10
P Pa

A cm m
F P A 

 

 
       

  43400 6 10 2 04P / N      
)40تا33هاي، صفحه1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  

----------------------------------------------  

 )1401خارج از كشور رياضي(     »1«گزينة- 100

  با توجه به برابري فشار در نقاط هم تراز یک مایع ساکن داریم: 

0 0P gh P P P ( gh) ( gh)        pI¬ pI¬ ÍÄI¶ ½¼Ã]

1 7 40 13 6
5

( h) ( h) / / h

h cm

       

 
ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

½¼Ã]

gP P P cmHg   0 5pI¬  

)40تا33هاي، صفحه1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  

----------------------------------------------  

  پيشروي نرمال –3شيمي
  

 (امير حاتميان)  » 2«گزينة-101

  هاي ب و پ درست هستند.عبارت
    ، داریم:مطابق شکل

  (C):CO (s) (B):Si(s) (A):SiO (s) 

3 3

2 2
س

Âvº¯H»¼¨ k¶I] Âvº¯H»¼¨k¶I]Â²¼§²¼¶k¶I]
Ák ÷ M Ák ÷ M

´ÃvÃ ± Ãwk¶I]kÃv¨HÁj¸Mo¨ ( Ã ± Ãw)
  

  ها:بررسی عبارت
تـوانهاي درشـت سـنگ را میپخته شدن نان سـنگک بـر روي دانـهنادرست. الف) 
SiO)2اي از مقاومت گرمایی سیلیسنشانه   دانست.(

زمین است و در دماي اتـاقجامدترین اکسید در پوستۀفراوان2SiOدرست. ب) 
  .استو فشار یک اتمسفر به حالت جامد
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باشد تاکنون از کربن هیج یـونمیهمان کربن2COتر درنافلز سبکدرست. پ) 
  اتمی در هیچ ترکیبی شناخته نشده است.تک
SiO)2هاي ناخالص سیلیسماسه از نمونهنادرست. ت)    باشد.میAیعنی(
Si)آنتـالپی پیونـدنادرست. ث)  O)سـاختاردرAبیشـتر از آنتـالپی پیونـد

(Si Si)در ساختارB.است  
  )69و68هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 2«گزينة- 102

  د. نافتاتفاق نمی »ت«و »ب«تاعبار
  ها:بررسی عبارت

  (الف و ت) 

  
/ ton H O

ton
 213 32  

100 tn¥Iiخاك رسton4آب خارج شدهجرم  

  / ton / g   50 5328 5 328 10

  246 24 100
/ tonSiO

ton
ton

 tn¥Ii tn¥Ii2جرمSiOقبل از تبخیر آب  

  21 848   / ton SiO  

  4 0 5328 3 4672 / / ton  آبپس از تبخیررسجرم خاك  

21 848 100 53 33 467
/ tonSiO

/
/ ton

 ¥Ii 2درصد جرمیSiOپس از تبخیر آب  

ورت موجب قلیایی بـودن خـاك رسهاي سدیم و منیزیم در هر صب) وجود اکسید
؛ بلکـه بایـد از افـزایشدرسـت نیسـت» کنـدخاصیت بازي پیدا می«است و عبارت

  خاصیت بازي خاك صحبت کرد.
2رس از جملهصد جرمی همۀ اجزاي خاكدربا تبخیر آب،پ) 3Fe Oکه باعـث

  یابد.شود، افزایش میرس میسرخ بودن خاك
  )69، صفحة3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 خياوي)الاسلامي(ميلاد شيخ  » 3«گزينة- 103

  ها:  ررسی عبارتب
  الف) درست.

خـتم32pژن و اتمی که آرایش الکترونی آن بـهترین اتم هیدروب) درست. ساده
در نقشـۀباشد کهمی3NHی حاصل از آنهااتم4ژن است. ترکیبشود، نیترومی

ژن با دارا بودن شعاع کمتر،هاي هیدرو اتممولکول آمونیاك،الکترواستاتیکیپتانسیل
  شوند.به رنگ آبی دیده می

هـاي ظرفیـت (اینکـه چـه تعـدادپ) درست. در سـاختار لـوویس وضـعیت الکترون
  شود.صورت ناپیوندي هستند.) مشخص میصورت پیوندي و چه تعداد به به

يي بیشـترناجور هسته، اتمی که خصلت نـافلزهاي دو اتمیت) درست. در مولکول
)داشته باشد، داراي بار جزئی منفی )بوده و در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی

  شوند.به رنگ قرمز نشان داده می
ث) نادرست. ترکیبی از گـوگرد و اکسـیژن کـه گـوگرد در آن بـالاترین عـدد اکسـایش

)6ممکن ) .3را داردSO2این ترکیب همباشد. هممیCOهر دو نـاقطبی
هاي قرمـز و آبـی درهستند اما توجه کنید ناقطبی بودن همواره دلیل بر نداشتن قسمت

وآبـیناطراف اتم کرب2COنیست! مثلاً در مولکولالکتروستاتیکینقشه پتانسیل
، مولکول در کل نـاقطبیبارهاي اکسیژن قرمز است اما به دلیل توزیع متقارناطراف اتم

  )76تا74هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  باشد!می
----------------------------------------------  

 (صادق دارابي)  » 4«گزينة- 104

  بررسی موارد:سوم درست هستند.دوم واول،موارد
کربن دیگـر وکووالانسی به چهار اتممورد اول: در الماس هر اتم کربن با چهار پیوند

شـود. میاتم کربن دیگـر متصـل 3بهچهار پیوند کووالانسیدر گرافیت هر کربن با
  شود.دقت کنید که پیوند دوگانه، دو پیوند کووالانسی محسوب می

الانسـی سـختی بـالاییهاي کووجامدي کووالانسـی بـوده و جامـدمورد دوم: الماس
  .گداز هستندداشته و دیر

He(g)،C6مورد سوم: براي موارد 6H (l)2وCO (g)انـد،که جزو مـواد مولکولی
  کار برد.توان واژه مولکول را بهمی

آنتـالپی پیونـدپیونـد دوگانـه، ازوجـود: آنتالپی پیوند گرافیت به دلیـلمورد چهارم
  الماس بالاتر است.

  )73تا67هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 زواره)(رسول عابديني  » 4«گزينة-105
  ها:ی عبارتبررسی درستی یا نادرست

  ضخامت گرافن به اندازة یک اتم کربن است. (نادرستی عبارت اول)
  برابر فولاد است. (نادرستی عبارت دوم)100مقاومت کششی گرافن حدود

  در گرافن هر اتم کربن با سه اتم کربن دیگر پیوند اشتراکی دارد. (نادرستی عبارت سوم)
هاي گرافیـت نیـروي جاذبـه واندروالسـی  ازگرافیت است و بین لایهايلایهگرافن تک

  وجود دارد. (درستی عبارت چهارم)
  )72، صفحة3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري  » 2«گزينة- 106

CO)2یخ خشـک (s))2، یـد(I (s))6، بنـزن 6(C H (l))گـاز نئـون ،
(Ne(g))اند بنابراین جـزو مـوادنام مولکول تشکیل شدههاي مجزایی بهاز واحد

  توان از واژة فرمول مولکولی استفاده کرد.مولکولی بوده و در مورد این موارد می
  موارد دیگر:بررسی

هایی مجزاالانسی بوده و واحدهاي کووجزو جامدیم کربیدالماس، سیلیسیم و سیلیس
  نام مولکول ندارند. به

MgCl)2کلریدمنیزیمهمانطور که در پایه دهم خوانده اید، (s))د یـونیجامـ
  باشند.ها میاست و ذرات سازندة آن یون

رونـد و هـر نمونـه از گـاز نجیـب راشـمار میواد مولکـولی بهنکته: گازهاي نجیب، م
  اتمی تشکیل شده است.هاي تکاي در نظر گرفت که از مولکولتوان مادهمی

  )78تا70هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 پور)رضا ارمند(محمد  » 3«گزينة-107

  باشد.کلر میDگوگرد وCاکسیژن،Bکربن،Aاتم
  بررسی موارد: 

در نقشۀ پتانسـیل» B«و اتم اکسیژناستناقطبی3SOالف) درست. مولکول
  شود.به رنگ سرخ مشاهده میالکتروستاتیکی این مولکول

  ناقطبی و گشتاور دوقطبی آن صفر است.4CClولکولب) نادرست. م
ــی میSCOپ) درســت. مولکــول ــدان الکتریکــیخطــی و قطب باشــد و در می

  کند.گیري میجهت

Cت) نادرســت. 

Cl

: ::

Cl

: :
: Cl

::
:

Cl

: :

:

ــداد                       و ــت الکترونتع ــايجف ه

  برابري دارند.پیوندي
  )77تا73هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)ي جلوه(شيم  

----------------------------------------------  
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 سراب)(عليرضا رضايي  » 2«گزينة- 108

هاگردد. البته میان اتمهاي آب پیوند هیدروژنی ایجاد میدر ساختار یخ میان مولکول
گوشـههاي ششالانسـی) وجـود دارد. حلقـهکوودر هر مولکول آب، پیوند اشتراکی (

هاي کووالانسـی واسـت کـه میـان آنهـا پیونـدHوOهـايتشکیل شده داراي اتم
ــدرو ــی مولکولهی ــار فیزیک ــولی رفت ــین مولک ــاي ب ــود دارد. نیروه ــا را وژنی وج ه
  کند.هاي پیوندي و ناپیوندي رفتار شیمیایی را تعیین میالکترونجفت

  به آب کمتر است.چگالی یخ نسبت
  )75تا73هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 سراب)(عليرضا رضايي  » 4«گزينة-109

  بررسی موارد:
  گرد و کربن در هر دو مولکول مثبت است.مورد اول: درست است. بار جزئی گو

4CClقطبـی اسـت و مولکـول3CHCl: نادرست است. مولکولمورد دوم

کمتـر4CClدر هگـزان نسـبت بـه3CHClپـذیريناقطبی است. انحلال
  است.

وCهايکه ناقطبی است اما بار جزئی اتم2COمورد سوم: نادرست است. مانند
O.متفاوت است  

هاي متصل بـهقطبی است با اینکه اتم2SOمورد چهارم: نادرست است. مولکول
  اتم مرکزي یکسان هستند.

  )77تا74هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  » 3«گزينة-110

  . بررسی موارد:(ب) و (پ) نادرست هستندردامو
2همـانB، مولکـول2COهمـانAمورد الف: مولکول 2C Hو مولکـولC

هـا،ناقطبی بـوده لـذا در ایـن مولکولBو A هايباشد. مولکولمیSCOهمان
هاي قطبی، نامتقارن  در مولکولصورت متقارن است، توزیع الکترونتوزیع الکترون به

  باشد. می
سـولفید بـرخلافديدر نقشۀ پتانسیل الکتروسـتاتیکی کربندرست است. نامورد ب: 

  ست.تر اهاي کناري(گوگرد) بزرگ، شعاع اتماکسیدديکربن
  هندسی خطی دارند.مورد پ: هر سه مولکول، شکل

ــورد ت: در ــتاتیکیم ــولنقشــۀ پتانســیل الکتروس CO)2مولک )Aــول و مولک
(SCO)Cهاي اطراف قرمزند. علامت بـار جزئـیمرکزي به رنگ آبی و اتم، اتم

)جزیی مثبت رصورت بام مرکزي در هر دو مولکول بهات )باشد.می  
باشـد پـس در میـدانلکـول دیگـر، قطبـی میبـرخلاف دو موCمورد ث): مولکـول

  کند و گشتاور دوقطبی بزرگتر از صفر دارد.گیري میالکتریکی جهت
  )77تا75هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

  سريعپيشروي –3شيمي
  

 لنگري)(ميثم كوثري  » 1«گزينة-111

  )1. (نادرستی گزینۀوجود داردیافتهاین فناوري در برخی کشورهاي توسعه
اسـت و شـاره ورودي بـه تـوربین، شـارهNaCl(l)ماننـدونی، ترکیبـی یـAشارة

ره یونی از بـرج گیرنـده بـه مخـزن آب و بـالعکسمولکولی مانند آب است. مسیر شا
کننده و بالعکس است. پساست. اماّ مسیر شاره مولکولی از مخزن آب به مولد و سرد

  همواره دماي شاره یونی از دماي شاره مولکولی بیشتر است.
  )79تا77هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 لنگري)(ميثم كوثري  » 3«گزينة-112

میانکنشتواند براي مقایسه برهممورد اول: نادرست، چگالی بار کمیتی است که می
  ها.دهندهکار رود نه براي بررسی فعالیت شیمیایی واکنشها بهیون

  مورد دوم: درست.
تولید انرژي الکتریکـی مـایع بـودن در یـکمورد سوم: نادرست، در فناوري پیشرفته

یونی است که نقش آن منبع ذخیره انـرژيهاي شارةگسترة دمایی بیشتر، از ویژگی
ژن به عنوان شـارةجا مشکل استفاده از نیتروگرمایی است (نه شارة مولکولی) در این

مولکولی آن است که سرد کردن و به مایع تبدیل شدن آن، بـه دلیـل نقطـۀ جـوش
  بسیار پایین، کاري بس دشوار است.

مورد چهارم: نادرست، اگرچه عبارت کلی داده شده درست است اما دلیل پدید آمدن
ها در سه بُعد و تشکیل شبکۀ بلوري، غلبۀ نیروي جاذبه میـانآرایش منظمی از یون

  هاي همنام است.هاي ناهمنام بر نیروهاي دافعه میان یونیون
  )84تا78هاي، صفحه3(شيميهنر، زيبايي و ماندگاري)اي از(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (ميلاد عزيزي)  » 2«گزينة-113

    بررسی موارد نادرست:
  د.دهاست که یون پایدار تشکیل نمیSiمربوط به14: عدد اتمیالف)

  جود در یک دوره به طریق زیر است:هاي مونکته: مقایسه شعاع یون
13 17 16 15  یا 1 2   گروه عناصر است.) ة(این اعداد مربوط به شمار3

کیلاست که یک گاز نجیب است و اصلاً یون تشـNeمربوط به10عدد اتمی :)ب
   )84تا78هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  دهد.نمی

 ----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري  » 3«گزينة-114

  اند.مطلب سوم نادرست و بقیۀ مطالب درست
  بررسی مطالب:

هـا در سـه  یش منظمـی از کاتیونبراساس این مدل، ساختار فلزها آرا»: اول«مطلب
هايجود در اتم (الکترونهاي موترین الکترونبعد است که در فضاي میان آنها سست

  شوند.جا میاند و در آن آزادانه جابهظرفیت)، دریایی را ساخته
جاهـاي دریـاي الکترونـی در بلـور آزادانـه جابـهاز آنجـا کـه الکترون»: دوم«مطلب

توان تنها متعلق به یک اتم معـینجود در آن را نمین هر الکترون موشوند بنابرایمی
  دانست.
دهد کـهاین شکل یک الگوي ساده از شبکۀ بلوري فلزها را نشان می»: سوم«مطلب

) آنها ارائه شده و به مـدل دریـاي!براي توجیه برخی رفتارهاي فیزیکی (نه شیمیایی
  الکترونی معروف است.

هـا را در شـبکۀاي الکترونی عاملی اسـت کـه چیـدمان کاتیوندری»: چهارم«مطلب
  کند.بلوري فلز حفظ می

  )84، صفحة3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري  » 1«گزينة-115

  کند. بررسی مطالب:میل میفقط مطلب چهارم عبارت داده شده را به درستی تک

بـه آرایـش گـاز نجیـبClوKهـايدر پتاسیم کلرید، یون»: اول«مطلب
ـــیده ـــون رس ـــازندهآرگ ـــون س ـــاتیون و آنی ـــز ک ـــولفید نی ـــیم س اند و در کلس

2 2(Ca ,S ) .بنـابراین در پتاسـیم کلریـدآرایش گاز نجیب آرگـون را دارنـد
  اند.همانند کلسیم سولفید، کاتیون و آنیون به آرایش گاز نجیب یکسانی رسیده

که در هریک از این دو جامد یونی، مقدار بـار کـاتیون وبا توجه به این»: دوم«مطلب
آنیون با هم برابر است، بنابراین هم در پتاسیم کلرید و هم در کلسیم سـولفید، عـدد 

  وردیناسیون کاتیون و آنیون با هم برابر خواهد بود.کوئ
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:
Kدر پتاسیم کلرید، مقـدار بـار کـاتیون و آنیـون برابـر امـا شـعاع»: سوم«مطلب

ClازKاست، بنابراین نسبت بار به شعاع یـا چگـالی بـارClتر از  کوچک

و آنیون با هم برابر است ولی شـعاعبیشتر است. در کلسیم سولفید هم مقدار بار کاتیون
2Ca 2تر ازکوچکS 2 Caاست، بنـابراین چگـالی بـار 2ازS بیشـتر

  است.بیشترخواهد بود. در نتیجه در هر دو جامد یونی، چگالی بار کاتیون از آنیون
هاي ناهمنـام بـردر همۀ جامدهاي یونی، نیروهاي جاذبه میان یون»: چهارم«مطلب

چنان که شـمار بسـیار زیـادي ازهاي همنام غالب است، آننیروهاي دافعه میان یون
شوند. چنـین رونـدي، دلیـل پدیـد آمـدن آرایـشگر کشیده میسوي یکدیها بهیون

  ها در سه بعد و تشکیل شبکۀ بلوري جامد یونی است.منظمی از یون
  ) 83تا79هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 دي)محمد سعي(امير  » 2«گزينة-116

هـاياز تناوب سوم به ترتیب طی واکنش با گازMg(B)وNa(A)فلزهاي
  کنند. بررسی همۀ موارد:کلر و اکسیژن نورهاي زرد و سفید ایجاد می

2در مقایسه باBO(MgO)مورد اول:  2(Na O)A Oوع قـدر مطلـقمجمـ
2Aبیشـتر ازBOبار الکتریکـی یـون بیشـتري دارد، پـس آنتـالپی Oباشـدمی

  (نادرست)
تواند ازتر از آهن میهمان منیزیم است که به دلیل پتانسیل کاهشی کمBمورد دوم: فلز

  آهن در مقابل خوردگی در مجاورت اکسیژن و رطوبت حفاظت کند (درست)
ACl(NaCl)بـوده و نسـبت بـهMgSهمـانBرد سوم: سولفید فلزمو

ذوبNaClآنتالپی فروپاشی بیشتري دارد پس در دماهاي بالاتري در مقایسه با
  شود. (درست)می

مقـدار بـار الکتریکـی بیشـترهاي هم تناوب هرچهها و آنیونمورد چهارم: در کاتیون

Mg)2باشد چگالی بار یون بیشتر است پـس چگـالی بـار یـون حاصـل از )B

Na)حاصل ازبیشتر از چگالی بار یون )A (درست) .است  
  ) 83تا79هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 ثاني)(حسين ناصري  » 4«گزينة- 117

3Aتوان گفت کهها میباتوجه به عنصرهاي دورة سوم و یون پایدار آن 2وD به

3Alهايترتیب یون 2وS چنین با توجه به چگالی بار (نسبت بار بههستند. هم
  را تعیین کرد:Cو B توان عنصرهايهاي پایدار این دوره، میشعاع) یون

  3 3 2 2Al P Mg S Na Cl         (نسبت بار به شعاع)چگالی:  

bBبنابراین 2که چگالی بار کو Sچکتري از دارد همانClوcC که
2 Sچگالی بار آن از کمتر و ازCl،بیشتر استNaباشد. می  

  (A Al),(B Cl),(C Na),(D S)   13 17 11 16  
  ها: نهبررسی گزی

که در یک دوره از چپ بـه راسـت شـعاع اتمـی عنصـرهابا توجه به این»: 1«گزینۀ
  تر است.گرد) کوچک(گوD(کلر) ازBیابد، بنابراین شعاع اتمیکاهش می

هاي سازنده، آنتـالپی فروپاشـی شـبکۀ بلـوريبا توجه به چگالی بار یون»: 2«گزینۀ
NaCl2از 3Al Sتر است.چک کو  

  باشد: می0lالکترون با 5دارايباشد کهمیNaهمانCاتم»: 3«گزینۀ

  2 2 6 1
11 1 2 2 3Na: s , s p , s  

3  »: 4«گزینۀ 15 56 10bB Cl /
r

       

  3
1 180

5 56 10
r

/ 
 


  

  ) 83تا79هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  » 1«گزينة-118

  بررسی موارد:
  کتاب درسی درست است.85) صفحۀ11مورد آ: مطابق شکل (

مورد ب: درست است. توجه کنید که اگر یک نمونه ماده به رنـگ سـیاه دیـده شـود
  رئی را جذب کرده است. هاي نور میعنی همۀ طول موج

ــورد پ:  ــانیم (2TiOم ــید) وIV(تیت 2) اکس 3Fe O) ــن ــید) III(آه ) اکس
  کنند.ایجاد میرنگ سفید و قرمزکه(به ترتیب) اندهاییرنگدانه

باشـند،شـوند کلوییـد میهایی کـه بـراي پوشـش سـطح اسـتفاده میمورد ت: رنگ
شـان شـبیههاياند زیـرا برخـی از ویژگیمیان محلول و سوسپانسیونها پلیلوییدک

ها (مثـلها است (مثل پایداري و ...) و برخـی دیگـر شـبیه بـه سوسپانسـیون  محلول
  ) 86و85هاي، صفحه3(شيمي )اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي جلوه(  پخش نور و ...) است.

----------------------------------------------  

 (آرتين حقيقت)  » 3«گزينة-119

  . بررسی موارد نادرست:تنها مورد پنجم صحیح است
2Naطبق مطالب مطرح شده در کتاب درسی، آنتالپی فروپاشی شبکۀمورد اول: O

  تر باشد.کمMgOباید از
رنگ است؛آبی)،IVرنگ و محلول وانادیم (بنفش)،IIدیم (مورد دوم: محلول وانا

که در کربناست در حالی 2عدد اکسایشغییربنابراین در این تغییر رنگ محلول، ت
است. 3هاي ناپیوندي به پیوندي برابرالکترونتتراکلرید نسبت جفت

 

  
هاي گوگرد که خاصیت نافلزيسولفید، اتمديمورد سوم: در کربن

، بار جزئی منفی و اتم کربن بار جزئی مثبتدارندتريبیش
دلیلهاي اکسیژن بههاي گوگرد با اتم اتمیکی ازدارد. با جایگزینی

هاي اکسیژن، بار جزئی مثبت روي اتم کربنتر اتمخاصیت نافلزي بیش
  یابد.افزایش می

2اترمتیلمورد چهارم: جرم مولی دي 6(C H O)3ز پروپانا 8(C H بیشتر(
  ) 86و83تا77،79تا75هاي، صفحه3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  است.

----------------------------------------------  

 (عليرضا بياني)  » 2«گزينة- 120

  کنیم:ابتدا واکنش مورد نظر را نوشته و موازنه می

  2 22 2 2 2nV (n )Zn (n )Zn V        

2رنگ شده استزیرا محلول بنفش V؛ پس کاتیون .ایجاد شده  
  ) Iروش

  2 650 1 2 12
n

n

mol (n )molZn gZn
/ V L

L molZnmol V





    

  gZn n    13 4
    )IIروش

M V / g
n

(n )

 
    

 
0 1 2 13 42 65 2

³o]
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò

  باشد.  گ محلول آبی میبوده و رن 4محلول اولیهوانادیم درعدد اکسایش
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1 213 0 465 1
mol Zn mole

g Zn / mole
g Zn mol Zn


    

  )86، صفحة3(شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)(شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

  2شيمي    
  

 (محمد اسماعيل رحماني)     »4«گزينة-121

  اند. همه عبارات داده شده درست
  باشند. و چهارم برگرفته شده از متن کتاب درسی میهاي اول و دومعبارت

  نکته قابل توجه است.  2کتاب درسی29بررسی عبارت سوم: با توجه به اطلاعات ص
80روزانه بیش از -1 000 000/   شود. بشکه نفت خام در دنیا مصرف می/
  لیتر است. 159هر بشکه نفت خام معادل -2
شود که حجم تقریبی نفت خام مصرفی روزانه در دنیا بیشلا نتیجه میاز دو نکته با

/از  912 72   )29و28هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)     لیتر است.10
----------------------------------------------  

 زاده)(سهراب صادقي  » 1«گزينة-122
  است بررسی موارد: تنها مورد سوم درست

  دهد. مورد اول: مدل فضاپرکن پیوندها را نمایش نمی
دار، هر اتم کربن به یکهاي شاخههاي راست زنجیر برخلاف آلکانمورد دوم: در آلکان

  دیگر متصل است. کربنیا دو اتم
تواند چهار پیوند اشتراکی تشکیل دهد: چهارهایی که اتم کربن میمورد سوم: حالت

پیوند سه گانه وند یگانه، یک پیوند دو گانه و دو پیوند یگانه، دو پیوند دو گانه و یکپیو
  تواند در مورد سوم توجه کنید.)یک پیوند یگانه.(به کلمه می

2ها با فرمول عمومیمورد چهارم: در آلکان 2C Hn nشمار پیوندهاي ،C Hو
C C2به ترتیب برابر 2n 1وn  :است  

2 2 2 4 111
n

/ n
n


  


  

3ها به تعداددر آلکان 1n  :3پیوند اشتراکی وجود دارد 1 31 10n n     
  اتم کربن دارد. 10ن، نقطه جوش بیشتري از آلکانی بااتم کرب11با یپس آلکان

  )36تا30هاي، صفحه2(شيميرا بدانيم) زميني(قدر هداياي  
----------------------------------------------  

 (علي اميني)  » 3«گزينة- 123

1                                    (       

9تري متیل هگزان - 4,  3,  2                                               
Ì¼μ\¶

 

  
  
9دي متیل پنتان -4,  2 -اتیل -3                )                                     2   
  
  
12تري متیل هپتان -5,  4,  3                   )                                        3   
  
  
9هگزانمتیلدي -4, 2 - اتیل -3       )                                              4   
  
  

  )38تا36هاي، صفحه2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 (علي اميني)  » 2«گزينة-124

2 4

2 42 4 2 2 4 2
2 5

2 4 2 2 5 2 4

A C HC H (g) Br (l) C H Br (l)
D C H OHH SO

C H (g) H O(l) C H OH E H SO

     
   

  عبارت اول و سوم درست است. بررسی همه عبارات به ترتیب: 
  ها ثابت و یکسان است. ها و سیکلو آلکان) درصد جرمی اتم کربن در همه آلکن1

12 100 85 72 14
n

C H /n n n
   %  

2                            (                       2 12 4 1 2 802 4 2C H Br : ( ) ( ) ( )   

g.mol C H : g.mol     1 1188 13 12 24 18013 24  
هاي آب، به هر) اتانول به دلیل برقراري پیوندهاي هیدروژنی متعدد با مولکول3

  شود کاربردها مطابق متن کتاب درسی درست است. نسبتی در آب حل می
ها تولیدولفوریک اسید و ... در پتروشیمی) مقادیر انبوهی از اتانول و آمونیاك و س4

  شود. می
  آیند. بدست میببا آنافلزياسیدها از واکنش اکسیدهاي

SO (g) H O(l) H SO (l)   3 2 2 4
  )42تا39هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 ري)(آرمين لنگ  » 2«گزينة-125

  کنیم. ها را در آلکان موردنظر محاسبه میابتدا شمار کربن
3 1 37 3 36 12n n n       
از آنجایی که در نام داده شده متیل وجود دارد یعنی شاخۀ متیل دیگري وجود

  نداشته است. ترکیب گفته شده به صورت زیر است. 

C C

C C C C C C C C
| |

        

کربن باید افزوده شود. از طرفی 2دارد. در نتیجه تنهابن وجودکر10در این ترکیب
  توان شاخه اتیل اضافه کرد. شاخه متیل دیگري نیز نباید افزوده شود. در نتیجه فقط می

2 2C C

C C C C

| |
C C C C C C C C / C C C C C C C C

| | | |
             

2 2C C C C C C

C C C C C C C C / C C C C C C C C
| | | | | |

             

  د.گیرکربن آخر قرار نمی 2کربن اول و 2ها شاخه اتیل روينکته: در آلکان
  )39و38و37و36هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)  » 4«گزينة-126

  ها:بررسی عبارت
 6پیوند دوگانه دارد و همچنین بنزن 5پیوند دو گانه و نفتالن 3الف) بنزن داراي

  روژن دارد. هید 8هیدروژن و نفتالن
هايکربن با اتمهايها، پیوند اتمهاي کربن  ب) فرمول ساختاري علاوه بر پیوند بین اتم

  د. ندههیدروژن را نیز نشان می
ج) با توجه به شکل کتاب درسی، نفتالن در دماي اتاق جامد است، بقیه عبارت درست

  است. 
ست و با پنجمین عضو خانوادهد) سیکلو هگزان نوعی سیکلو آلکان، سیرشده و حلقوي ا

  ها ایزومر است. آلکن
  )42، صفحة2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  
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 (محمد فائزنيا)  » 3«گزينة-127

  صورت زیر است: یک مول هیدروکربن بهکاملمعادله سوختن

2 2 24 2
y y

C H (x )O xCO H Ox y      

  آوریم: مول کربن دي اکسید و آب تولید شده را به دست میابتدا
132 543 32 244 18mol CO mol H O   

1 مول آب 3مول کربن دي اکسید و 3مول هیدروکربن2با توجه به اینکه از سوختن

مول آب تولید 6مول کربن دي اکسید و 6مول از آن، 1تولید شده است، از سوختن
C6شود و فرمول مولکولی آن به صورتمی 12Hباشد. می  
  

mol CO mol H O
y x

yx
  

3 3 2

2

2 2
  

با توجه به حلقوي نبودن هیدروکربن، متوجه می   شویم که نوعی آلکن است.
0 5 3 61

2 2/ mol C H mol CO
x

x
x x   

C6آلکن مورد نظر هگزن( 12H   ) است.
  ها: بررسی تمام گزینه

  هاي کربن وجود دارد. پیوند میان اتم 9پیوند و در بنزن 6در هگزن»: 1«گزینۀ
  حلقه بنزن در ساختار ترکیبات آروماتیک شرکت دارد. »: 2«گزینۀ
  »: 3«گزینۀ

9 6 6C6 12 2 2 2H O CO H O    
mol O

/ mol C H
mol C H

 
9 20 25 6 12 1 6 12

  اکسیژن مصرفی براي سوختن هگزن

2 25 2/ mol O  
3 2 3C2 5 2 2 2H OH O CO H O    

mol C H OH
/ gC H OH

gC H OH
 

1 2 اتانول  5 سوختن اکسیژنمصرفیبراي 34 5 2 5 46 2 5
mol O

/ mol O
mol C H OH

 
3 2 2 25 2  1 2 5

C10)هاي تشکیل دهنده آن با نفتالنتعداد اتم»: 4«گزینۀ 8H   برابر است.(
  )39، صفحة2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 االله ابوالفتحي)(عين  » 1«گزينة- 128

گازمول20ن بامول گاز اتین آ10مول در نظر بگیریم،100اگر این مخلوط را
20 20هیدروژن و مول هیدروژن واکنش داده و به اتان سیرمول گاز اتن آن نیز با
60شده تبدیل می شود. مول اتان در ظرف دیده میشود. پس در پایان واکنش فقط

ها کاهش، فشار کل گاز کاهش، درصد حجمی اتین و اتن وبنابراین تنوع مولکول
  رسد. هیدروژن به صفر می

2C2 2 2 2 6H H C H   
C2 4 2 2 6H H C H   

  )48 ة، صفح2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   
----------------------------------------------  

 (محمدحسين صادقي مقدم)  » 4«نةگزي-129

نفت سنگین ایران در دماي اتاق کمتر از نفت برنت دریاي شمال تمایل به جاري شدن
  است.هاي بزرگتري تشکیل شدهاز مولکولدارد زیرا

  )44و43، صفحه هاي2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   
----------------------------------------------  

 (محمدرضا جونيدي)  » 2«گزينة- 130

  بررسی موارد:
kJ مورد اول: گرماي آزاد شدن بنزین
g

48kJ و زغال سنگ
g

  است. 30

  هاي موجود در برج تقطیر، در فواصل گوناگون قرار دارند. مورد دوم: سینی
(کلسیم سولفیت) 3CaSOاز روي کلسیم اکسید،2SOمورد سوم: با عبور گاز

  آید. بدست می
شـد، احتمـال انفجـار5%مورد چهارم: هرگاه مقدار متان در هواي معـدن بـیش از

  )45و44هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   دارد.وجود
----------------------------------------------  

  1شيمي    
 

 (هادي مهدي زاده)  » 4«گزينة-131

Bمقایسه انرژي انتقالات داده شده به صورت A C D
 
  



yÿ¹MHoÎ fow»oÎ

ÂGo¶

باشد.می  

  )27تا24هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 (محمدجواد صادقي)  » 3«گزينة- 132

  ها:بررسی عبارت
با اعداد کوانتومی dو s،pدرست. لایه الکترونی سوم از سه زیر لایه»: اول«عبارت

l 0 ،1 lفرعی  2وl  .تشکیل شده است  
4داکثر گنجایش الکترونی هر زیر لایه از عبارتنادرست. ح»: دوم«عبارت 2l به

  آید. دست می

2»: سوم«عبارت 2 هاي هر لایهحداکثر گنجایش الکترونnدرست. با استفاده از رابطه
  آید. الکترونی به دست می

گنجایشباشد کهمی gاتم زیر لایهدرست. پنجمین نوع زیر لایه یک»: چهارم«عبارت
  دارد.راالکترون18حداکثر

  )34تا27هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 (ميرحسن حسيني)  » 2«گزينة- 133

  ند. کنهاي لایۀ ظرفیت هر اتم، رفتار شیمیایی آن اتم را تعیین میالکترون
2 6 10 2 32 2 3 4 410 33Ne [He] s p As [Ar] d s p 

 
¾Ä¯oÄp»j ¾Ä¯oÄp»j
   


1 2 13 3 311 13Na [Ne] s Al [Ne] s p 
 

¾Ä¯oÄp ¦Ä ¾Ä¯ oÄp »j
  

3 2 2 23 4 3 323 14V [Ar] d s Si [Ne] s p 
 

¾Ä¯oÄp»j ¾Ä¯oÄp»j

   
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10 1 10 2 53 4 3 4 4Cu [Ar] d s Br [Ar] d s p 
 

¾Ä¯oÄp»j ¾Ä¯oÄp»j

   


224Be [He] s


¾Ä¯oÄp ¦Ä
  

  )38تا32هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 (عرفان عليزاده)  » 3«گزينة- 134

A : Cr : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424  

B : Ge : s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 432  
با) عنصر1 24Cr29Cuکند) درآفبا پیروي نمیعدة(دومین عنصري که از قا

2Aکاتیونالکترونییک دوره قرار دارد. اما آرایش  :به صورت زیر است  

Cr : s / s p / s p d2 2 2 6 2 6 41 2 2 3 3 324  

2 (32Geگرافیت دگر شکلی از کربن است) که به سرب مداد معروف است.با کربن (
  باشد. می sمتعلق به دستۀ2Heدر یک گروه قرار دارد. توجه داشته باشید که

n) مجموع3 l4هايدر زیر لایه 3p, dباشد. می 5برابر  

Ge : s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 432  

12 100 37 532 /   

در6eجـدول تنـاوبی نیـز16الکترون در لایۀ ظرفیت خود دارد. گروه 6) کروم4
  )42و34تا30هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  ارند.لایۀ ظرفیت خود د

----------------------------------------------  

 (سيد مهدي غفوري)  » 1«گزينة-135

  عبارت اول: درست. آرایش الکترونی کروم به صورت زیر است: 

Cr : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424  
nداراي4sو3d، 3pهايزیر لایه l  الکترون با12بنابراینهستند4

4n l 2الکترون با 5در اتم کروم وجود دارد وl  .12دارد 2 45 /  

NeوBe،B،Cعبارت دوم: درست. چهار عنصر از هشت عنصر دوره دوم یعنی

  یون پایدار ندارند. در طبیعت
.به صورت17اي عناصرگروهنقطه -عبارت سوم: درست. آرایش الکترون :X


باشدمی

شوند. هاي دو اتمی یافت میو عناصر فلوئور، کلر، برم و ید در طبیعت به صورت مولکول
  ) 8اي سوال(تمرینات دوره

عبارت چهارم: نادرست. فلزات با تبدیل شدن به کاتیون، شـعاع و حجمشـان کـاهش
  )43و38تا34هاي، صفحه1يشيمي) ((كيهان زادگاه الفباي هست  یابد.می

----------------------------------------------  

 (آرمين عظيمي)  » 4«گزينة- 136

  ) درست است. تفقط عبارت (
n p

X : e p n p p p

n p

 
         
  

52
52 3 3 4 2 48 24

4
  

. معادل عنصر ،Xبنابراین می 24Crباشد  

  ها:بررسی عبارت

5ونی کروم به صورت) آرایش الکترو بالف 1[Ar]3 4d sبوده و داراي دو زیرلایه

  : ترتیب به صورت به19Aالکترونی عناصرباشد. آرایشمی53dو14sپرنیمه

A : s / s p / s p / s2 2 6 2 6 11 2 2 3 3 41 9

s 12الکترون در زیر لایۀ 7و pترون در زیر لایهالک12بوده و داراي 7است و نسبت
  باشد. نمی 2برابر

هاي آن برابرقرار دارد و تعداد نوترون6گروه24با عدد اتمیپ) عنصري

(52 24 28)21باشد. اولین فلز واسطه اسکاندیممی( Sc)
28 21است و نسبت

  باشد. نمی 5/1برابر
توان با طیـف سـنجی پیشـرفتههاي کروم و مس را فقط می) آرایش الکترونی اتمت

  )34تا29هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  تعیین نمود.
----------------------------------------------  

 (امين نوروزي)  » 2«گزينة -137

sبا آرایش الکترونی24Crاین عنصر / s p / s p d / s2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 است.  4
  تنها عبارت اول نادرست است. 

)6هاي لایه ظرفیت آنزیر لایه پرشده دارد که از شمار الکترون 5مورد اول:  e )  ،
  ×واحد کمتر است. 1

4مور 1 دومین29Cuاست باsد دوم: آرایش الکترونی لایه آخر این عنصر که که
  کند برابر است. عنصري از جدول تناوبی است که از قاعده آفبا پیروي نمی

ي نیمه پرهازیر لایه است و تعداد زیر لایه 7هاي اشغال شدهمورد سوم: شمار زیر لایه

7زیر لایه است پس 2در آن 3 52 /  

است و تعداد عناصري که در 6هاي لایه ظرفیت این عنصرمورد چهارم: تعداد الکترون
کهعنصر است10پر نداردd3دوره چهارم  زیر لایه

6آنهااست و نسبت(K,Ca,Sc,Ti,V,Cr,Mn,Fe,Co,Ni)شامل
  است. 10

  )34تا30هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 (فردين عليدوست)  » 1«گزينة- 138

  ها:فقط عبارت سوم نادرست است. بررسی همۀ عبارت
4عبارت اول: عنصري که در لایۀ ظرفیت خود تنه را دارد؛ جزو عناصرsا زیر لایۀ

عضو آن در 1عنصر آن در گروه دوم و 6عضو آن در گروه اول، 7است که sدستۀ
  عنصر) 14جاي دارند. (مجموعا18ًگروه

)25 7عبارت دوم: در دورة چهارم در لایۀ ظرفیت عناصر گروه Mn)17و گروه

35( Br)ايهفت الکترون ظرفیت وجود دارد که به ترتیب در اولی، آخرین زیر لایه
الکترون و در دومی زیر لایۀ 5است که داراي3dکه الکترون گرفته است زیر لایۀ

4pالکترون است.  5داراي  
  به صورت زیر است: 16S: آرایش الکترونیعبارت سوم

2 2 6 2 41 2 2 3 3
1 0 2 0 2 1 3 0 3 1 13

s s p s p

( ) ( ) ( ) ( ) ( )         
  

3هايعبارت چهارم: در لایۀ سوم زیر لایه 3 3s, p, dجاي دارند که در آرایش
3 گیرند و اگر قرار باشدالکترون می3dو در آخر3pسپسsالکترونی عناصر ابتدا
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الکترون داشته باشد 4در خود3dالکترون جاي بگیرد باید زیر لایۀ12در لایۀ سوم
  سنجی چنین نیست. هاي طیفکه طبق داده

  )34تا30ايه، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 (عبدالرضا دادخواه)  » 3«گزينة-139

ها به صورتنقطۀاي، پیرامون نماد شیمیایی عنصرها الکترون -در آرایش الکترون
هایی به طور منظم از یک سمت به سمتی دیگر در چهار سمت نماد عنصر قرارنقطه

  ها خواهد بود. الکترونهاي تنها و جفتالکترونشود که شاملداده می
  هاي نادرست:بررسی گزینه

هاي اول و دوم تنها هشت واحددر دوره سوم، عدد اتمی عناصر گروه» 1«گزینۀ
  تر آنها در دوره چهارم است. از عناصر پایینترکوچک
آرگون) درهاي برخی از عناصر مانند گازهاي نجیب (هلیم، نئون و اتم» 2«گزینۀ

  کنند. پیوندهاي شیمیایی شرکت نمی
، در آرایش الکترونی فشردهpهاي عناصر دستهدر برخی از عناصر مانند اتم» 4«گزینۀ

هاينوشته شده و پس از آن الکترون dها پس از نماد شیمیایی گاز نجیب، زیر لایه آن
  شود.ظرفیت اتم آورده می

  )37تا30هاي، صفحه1مي(شي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

 (ميثم نوري)  » 3«گزينة- 140

فر است به صورت مقابلفسکه همانYايمورد اول: نادرست. آرایش الکترون نقطه

.است.  .P


  
(عنصر سیلسیم) یونX(عنصر کربن) وDه همراه) بB(عنصرAمورد دوم: درست. 

3دهند. تشکیل نمیاتمی پایدارتک 506  %  

  شود. ختم می32p(عنصر نیتروژن) به زیر لایهEمورد سوم: درست. عنصر
2 3 3 3 2 1 91

n ،
(n l) ( )

l


    


·»oT§²HjHk÷U  

یون تک اتمی پایدار در طبیعت نیست و کاتیونمورد چهارم: نادرست. عنصر بور داراي
3B دهد. تشکیل نمی  

  )44تا24هاي، صفحه1(شيمي(كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

  + پايه مرتبط3رياضي
  

 (پرشنگ اماني)  » 2«گزينة-141

3دانیم نمودارمی 1f (x) x صورت به

x

y

1
نمودار داراي مماس قائم1xاست. در

1fاست، پس ( )باشد و داریم:قابل تعریف نمی  

231

23
231

1 1
03 01

1 13 1
03 0

x

x

lim f (x)
( )

f (x)
(x ) lim f (x)

( )









    


  
    



  

fنمودار1xیعنی در اطراف است.به شکل  

  )92تا77هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  » 2«گزينة-142

هاي مشـتق، مشـتق عبـارت را بدسـت آورده وراه حل اول: ابتدا با استفاده از فرمول
  دهیم:را در آن قرار می1xسپس

  

2

3
23

2 1
99 7

3 9 7

u x x u x

u v v u
V x v

( x )

    
     



  

  23
23

92 1 9 7
3 9 7

( x )( x ) ( )(x x)
( x )

    


  

  1 33 9 1 7 16x ( )    

  3 38 2 2 2    
  راه حل دوم: با استفاده از مشتق عامل صفرشونده، داریم:

  13 3 3
1

2 1 9 7 1 16 2 2x

x
f (x) lim( x ) x ( )


       

  )88و85هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 (علي غريبي)  » 2«گزينة- 143
هاي داخل قدر مطلق و نقاط مـرزي را چـک کنـیم. تـابع در نقـاط مـرزيباید ریشه

  ناپیوسته است.
2

2
x

x


 

Ápo¶ÁIÀ¾zÄn

1
1

x

x


 

®iHj ÁIÀ ¾zÄn
¢±õ¶nk¤

  پذیر نیست. در نتیجه در چهار نقطه مشتق
  )92تا77هايصفحه،3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 نواز)(رضا علي  » 4«گزينة-144

هايریشـه1xو4xپذیر است از طرفیتابع فقط در یک نقطه مشتق نا
xریشـۀها بایـدعبارت داخل قدر مطلق هستند پس یکی از ایـن ریشـه aهـم

باشد بـامی4aیا1aپذیر باشد. پسباشد تا کل تابع صفر شده و مشتق

afتوجه به اینکه (b)4تعریف شده استaعمورد قبول است پـس تـاب
1xپذیر است و درمشتق4xدر b ناپذیر است.مشتق  

  14 4 1 xf (x) (x )|(x )(x )|        

  24 1f (x) (x ) (x )    

  4 1 2 1 2 25 50a f (b) f ( ) f ( ) ( )           
  )92تا77هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  
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 نواز)(رضا علي  » 1«گزينة-145

  داریم: g(x)با محاسبۀ مشتق

  
2

4 2
2f (x).x xf (x) f (x)

g (x) .f ( )
x x

    

1از طرفی
2 3

f (x)
x

 


  داریم: 1xاست و با جایگذاري

  

1 2 01 1 2 1 1 41 01 1 1
( )f ( ).( ) f ( ) f ( )

g ( ) .f ( ) .f ( )
       

  1 1 1 3
4 242 3 8 3

     

  )88تا85هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 پور)خان(سهيل حسن  » 2«گزينة-146

ابتــدا بایــد ببینــیم در چــه طــولی شــیب خــط ممــاس بــر منحنــی بــا شــیب خــط
4 3y x شود.برابر می  

  2 2x مشتق تابع  
  2 2 4 2 2 1 4 1 3 1x x x y ( )             

)11پـــس نقطـــۀ بـــا مختصـــات , )بایـــد روي ســـهمی جدیـــد بـــا معادلـــه
2 2 2y x x k    .قرار داشته باشد  

  21 1 2 1 2 1 1 2 2 4( ) ( ) k k k             
  )91و82تا77هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 4«گزينة-147

  لازم است که: 2xبراي داشتن مماس مشترك در

2 2 2 2f ( ) g( ),f ( ) g ( )    

  
4 2 1 2 2 1

2 2 1 3 6 112 12 2

a b a b

a a
( ) a b

( )a b

       


        

  

6پس 11g(x) x 1و بنابراین 52 2g ( ) ریم: و دا  

  5 52 1 42 2f ( ) ( )     

  )88تا85هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 1«گزينة- 148

2با توجه به آنکه 2f ( ) f ( ) 2و 2g( ) g( ) پـس خواسـتۀ مسـأله را

2صورتتوانیم بهمی 2 2 2f ( )g( ) g ( )f ( ) بنویسیم کـه همـان(f .g)

0در نقطۀ 2x  .است  

fحالا در ابتدا .gدهیم: را تشکیل می  

2 2 4 2 2 4 2 4 21 2 2 1 2 1f .g (x ) ( x x ) x x x x           
fپس .gپذیرِ دامنۀ آن، مشتق برابر صفر است.نقاط مشتقتابعی ثابت است و در  

  )87تا85هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 حسيني)حسن سلامي(محمد  » 2«گزينة-149

ممـاسمعادلـۀ نیم0xه درک2xو0xاي تابع عبارتند از: نقاط گوشه
  یابیم.مماس راست را میمعادلۀ نیم2xچپ و در

  2 20 2 2 2 20A y |x x| x x y x         

  0 2x m   
  2y x0مماس چپ در:معادلۀ نیمx  

  22 2 2 2 20B y |x(x )| x x y x         

  2 2x m   
  0 2 2 2 4y (x ) y x     2مماس راست در:معادلۀ نیمx  

  بدست آید:Aدهیم تا مختصات نقطۀحال با هم قطع می

  
2 1 1

2 4 2 2
y x x

A
y x y

 
 

   
  

خط افقـی اسـت. کـه1xرأس این سهمی است لذا مماس در1xچون نقطه
1yها قطع دهیم تا نقاطمماسمعادلۀ آن است حال باید با نیم B وC.تولید شود  

  

  

S /

y x
C

y
BC

AH
y x

B
y


  


     

       


3 3 4 52

12
21 1 3

352 4
21 1

W± X¶ ½àkøI¤
W± X¶ ÌIÿUnH  

  )92تا77هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 3«گزينة-150

yتابع [x]1درx1کـه تـابع درجاییاز چپ ناپیوسته اسـت. از آنx
  برابر صفر است. 1xدر2axمشتق چپ دارد پس مقدار

  1 2 0 2a( ) a     

1را برابر1xاکنون مقدار مشتق چپ در
2دهیم.قرار می  

  1
2 2 2

2 2 2 2 2 11 0 2
xx b b

f ( ) ( )
bx bb x b




         


  

مشتق چپ

راستمشتق
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  4b   
fبا مشخص شدن ضابطۀ تابع (x)1، برايf ( ):خواهیم داشت  

  2 2
2 2 2 5 101 4 1 4 1 4 1
x

f ( ) ( )
x ( x ) ( x )


       

  
  

  10 21
25 5

x     

  )92تا77هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

  سريعپيشروي –3رياضي       
  
 زاده)(فهيمه ولي  » 1«گزينة-151

  
23 5

1
x x

f (x)
x





  

  
23 0 5 0 00 00 1 1

( ) ( )
f ( )


  


  

  
23 3 5 3 27 15 423 3 1 4 4

( ) ( )
f ( )

 
  


  

  

42 4203 0 422 4
33 0 3 3 4
1

f ( ) f ( )
( )


   

 
  آهنگ تغییر متوسط

  14 7 3 54 2 /    

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 (سهيل ساساني)  » 2«گزينة-152

f  مساوي است با bتا aآهنگ متوسط حرکت در بازة (b) f (a)

b a




  

  پس: 

  4 2 16 12 1 4 6 1 29 11 18 94 2 2 2 2
x( ) x( ) ( ) ( )      

   


  

  22 3 7tx (t) t      
  9 7 2  اختلاف  

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
----------------------------------------------  

 (سهيل ساساني)  » 2«گزينة-153

  

3OHMH

OH
 خطشیب پارهOM2آهنگ تغییر متوسط در 5[ , ]  

  3 93
MH

MH    

  NH

OH
خطشیب پارهON2اي درآهنگ تغییر لحظهx  

  3 2 63
OH NH

NH     

  9 6 3MN MH NH      
  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 2«گزينة-154

  6 2 1 1 1 15 1
6 2 4 10 5 10 2

a a
f ( ) f ( )

a a
   

     


  

  
2

1 1 1
12 2 2 21 11 2 12 4

f (x) f ( )
x ( )

 
    

 
  

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 (داوود بوالحسني)  » 1«گزينة- 155

3روي منحنیMنقطۀ 2y x3صورترا به 2M(x, x   گیریمنظر میدر(

1yاز خطMفاصلۀ نقطۀ x  :برابر است با  

  
3 32 2

2 2
1 1

21 1
| x x | | x x |

g
( )

   
 

 
  

3عبارت 2 1x x 8حوالیx.منفی است  

صورترا به gپس تابع
3 21

2
x x

g
 نویسیم: می  

  
1
31 21 32

g ( x )


   

  83 3
1 2 1 21 1
2 2 3 83 ( )g ( ) g ( )

x
        

  1 1 1 2 2 21 3 3 32 2 3 2
( )( )      

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  
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 (حميد عليزاده)  » 4«گزينة-156

2 2
0 0 0
0 0

5 5 52 2 2
r r (r r )(r r )( )

( ) r r (r r )

    
    

     
SeIv¶

ôÃd¶  

  0 0
0

65 5 42 2
r r r

r
 

      

  0 42 2 4 8r
S r S r S ( )

         
  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 خانپور)(سهيل حسن  » 2«گزينة- 157

  2
1

1
f (a)

( a)
 


2اي تغییر در:آهنگ لحظه

1
1

f (x) a
( x)

  


  

  f f (b) f (a)

x b a

 


 
  [a,b]توسط تغییر در بازة:آهنگ م

  

1 11 1
1 11 1

1 1

a ( b)
(b a)( b)( a)b a

b a b a (b a)( b)( a)

  
     
    

  

1
2

1 2 1 2 1
1 1 1 1 1 11

a

( b)( a) ( b)( a) a b( a)

    
     

  

  12 2 1 1 2 2
a

b a a b b


          

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 4«گزينة-158

  کنیم:را محاسبه می fضابطۀ تابع

  1 3 33 31 1f ( x ) x x x f (x x)         
  گیریم:از تابع بالا مشتق می

  2 3
3 2
13 1

3
( x )f (x x)

x
    

  کنیم.گذاري میرا جاي1xحال

  1 13 1 2 23 12( )f ( ) f ( )      

fاي تغییر تابعآهنگ لحظه (x)2درx1برابر
  است.12

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  

----------------------------------------------  

 حسيني)حسن سلامي(محمد  » 3«گزينة- 159

1چون داریم 1 1(g of )(x) (fog) (x)   .لذا داریم  
1 1 20 11 11 20(g of )( ) (fog)( )      

fکردن تابعاز طرف دیگر با ساده (x) :داریم  

  
2 22 2 1 2 1 22

(x )(x x )
f (x) f (x) x x , x

(x )

  
     


  

fیک تابع خطی دوم غیرثابت و gحال تابع (x)یک تـابع درجـۀ دوم اسـت لـذا

fog11نیز از درجۀ دوم است و چون 5 82


8پسxنقطۀ وسط بـازه

5 11[ , اي تغییر تابع درجـۀ دوم دردانیم آهنگ لحظهاست و با توجه به اینکه می[
  وسط یک بازه برابر با آهنگ متوسط تغییر در آن بازه است. لذا:

  11 5 20 8 128 211 5 6 6
(fog)( ) (fog)( )

(fog) ( )
     


  

  )100تا93هاي، صفحه3ضي) (ريامشتق(  
----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 4«گزينة- 160

هاناحیه هاشورخورده از دو مثلث با مساحت برابر تشکیل شده است. قاعده این مثلث

xبرابر a2و ارتفاع آن برابر
2

1
a

y
a




  است، لذا داریم:

  

x
x y x xxs(x) ( ) ( ) S(x)

x x

       
 

2
2 22

2 2

2
2 212 22 2 1 1

  

  برابر است با: دو مثلثاي تغییر مساحتبنابراین آهنگ لحظه

  x(x ) x
S (x) S ( )

(x )

     


2 3
2 2

4 1 4 1 2 32
252 251
16

  

  )100تا93هاي، صفحه3) (رياضيمشتق(  
---------------------------------------------  

رياضي پايه 
  

 (ياسين سپهر)  » 2«گزينة-161

  نویسیم.را میLبا توجه به شکل داده شده، ابتدا معادلۀ خط

3شیب این خط
  عبارت است از: Lاست پس معادلۀ خط 3و عرض از مبدأ آن4

  43 3 4 3 124y mx h y x y x         

  3 4 12 0x y     
6حال فاصلۀ نقطه 3A( , )آوریم:را از این خط بدست می  

  
2 2

3 6 4 3 12 42 8 453 4
| ( ) |

d /
( )

   
  

 
  

  )10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسة تحليلي(  
----------------------------------------------  

 (رحمان پوررحيم)  » 4«گزينة-162

  است. بنابراین: 89برابر باABکنیم. فاصلۀرا پیدا میابتدا

  2 23 2 1 3 89AB ( ) ( )       
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  رسانیم: می 2طرفین را به توان

  

2 2

2

3 2 4 89
25 22 64 0 6 4

( ) ( )

/

    


      ¡ ¡ ù

  

)3Aچون نقطۀ , )2پسدر ناحیۀ دوم قرار داردگیریم،را در نظر می
  داریم: 

  2 3 3 5A( , ),B( , )   
  برابر است با: ABخطمختصات نقطۀ وسط پاره

  2 3 3 5 1 12 2 2M( , ) ( , )
  

   

  کنیم:و سپس شیب عمود منصف را پیدا میABخطحال شیب پاره

  5 3 8
3 2 5

B A
AB

B A

y y
m

x x ( )

   
   

  
t¼§÷¶»¾¹Äo¤  

  5
8شیب عمود منصف  

  معادلۀ عمود منصف برابر است با: 

  5
8M My y (x x )    

  5 11 16 10 218 2y ( ) (x ) y x         

  )10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسة تحليلي(  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  » 4«گزينة- 163

y)5روي خــطA(تصــویرHاتدر ابتــدا مختصـــ x آوریم،را بدســت مــی
5yعمود بـر خـطAHدانیممی x 1اسـت پـس شـیب آناسـت و

  داریم:
  
  
  
  
  
  
  

  1 3AH
AHm y x   ôi¾à ²jI ÷ ¶  

  کنیم: را پیدا میHصاتو با تلاقی دو خط، مخت

  
3 1 4 1 45

y x
x ,y H ( , )

y x

 
       

  

  است داریم:AوAوسطHو در نهایت چون

  22
A A

H A H A
      

  3 6 3 6A Ax ,y A ( , )        
  3 6 2 15a ,b b a       

  )10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسة تحليلي(  
----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 2«گزينة-164

آوریم. با توجه به اینکـه دو ضـلع مجـاوردست میابتدا شیب دو خط داده شده را به

  مستطیل عمود بر هم هستند، داریم: 

  1
1 2

2

44 3 4 4 1
1 3 1

ay x m a
m ma

a
y (a )x m a

          
      

  

  44 4 3a a a      

  

4 4 3 03
1 3 03

y x

y x

   

   


  

هاي مجاور مستطیل، یک بار برابر با نصف عرض وقطرها از ضلعفاصلۀ محل برخورد

  یک بار برابر با نصف طول مستطیل است. پس داریم:

  1

4 1 11 4 1 3 13 3 3
416 10 16 4 101016 39 9

| ( ) ( ) | | |
d

( )

   
   


  

  1
12

2 10
d   

  2

1 131 1 3 133 3
11 10101 39

|( ) ( ) |
d

 
  


  

  2
26 26 1 132 1 31010 10 2 10

d S /        

  )10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسة تحليلي(  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    » 2«گزينة-165

عمـود اسـت و ازBCبر ضـلعAHشکل فرضی مقابل را در نظر بگیرید، ارتفاع

  آوریم:را بدست میBCگذرد. ابتدا شیبمیAينقطه

  

  

  BCm
 



2 0 11 3  

A( , )1 AHو  2 BC AHm .m m    1 1  

y (x ) y x       2 1 1   AHي: معادله1
  ) 4، صفحة2(رياضيتحليلي) ندسة(ه  

----------------------------------------------  

H

A 1
2

A
'

y   x= +5

B

A

CH
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 حسيني)حسن سلامي(محمد  » 4«گزينة-166

  
  
  

2 4 1 3x x (m )      

  2 4 2 0x x (m )      

  
0 16 4 2 0 4 8 21 0 (m ) m m


        

  

  )30تا25هاي، صفحه2) (رياضيهندسه(  
----------------------------------------------  

 (نيما كديوريان)  » 4«گزينة-167

2باشد، آنگاهÂکهدر صورتی 2ˆB̂ A  ساز زاویهو محل برخورد نیم

Bرا باACنقطۀ ،Dایم، مثلثنامیدهˆBADالساقین است. متساوي  
Dروي عمود منصفAB .استD45تواند در حالتی کهمیA است، وسط

ACباشد اما مثلثBADوقت متساوي الاضلاع نخواهد بود. هیچ  

  
  )30تا25هاي، صفحه2) (رياضيهندسه(  

----------------------------------------------  

 ن)(مهرداد استقلاليا  » 3«گزينة- 168

130چون 2sin  پس فاصلۀ نقطۀ ،Aاي بهاست. اگر دایره1از خط برابر

نقطه 3را مجموعاً درdوdرسم کنیم، این دایره خطوط 2و شعاعAمرکز
  باشند.می dاز خط 1فاصلۀو بهAاز نقطۀ 2کند که این نقاط به فاصلۀ  قطع می

A

1

1

2
30

d
'

d

d
''  

  )30تا25هاي، صفحه2) (رياضيهندسه(  
----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  » 3«گزينة-169

  یم:آوردست میرا بهBDبا رابطۀ فیثاغورس اندازةADBالزاویهدر مثلث قائم

 
  

  2 2 210 12 44BD BD     
EDقرار دارد،Aروي نیمساز زاویۀDاز طرف دیگر چون نقطۀ BDاست

اند،نهشتهمAEDوABDدانیم دو مثلثچنین میهم
10AEپس AB 10  باشد.می 6 4EC    

  یابیم: را میCD، اندازةECDدر آخر با استفاده از رابطۀ فیثاغورس در مثلث

  
22 24 44 60 60 2 15CD CD       

  )30تا25هاي، صفحه2) (رياضيهندسه(  
----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  » 4«گزينة-170

کنیم. با توجه به اینکه اینهاي مثلث وصل میبه رأسP، از نقطۀABCدر مثلث
هاي مثلثاز رأسPهاي اضلاع مثلث است، فاصلۀنقطه محل برخورد عمود منصف

  با هم برابرند: 
  PA PB PC   

 
  

هاي پايالساقین هستند، زاویه يتساومBPCوAPC،APBهايچون مثلث
  ها برابرند. بنابراین خواهیم داشت:ساق آن

  23ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆPAC PCA ,PAB PBA ,PBC PCB       
  گیریم:با توجه به شکل، جمع زوایاي داخلی مثلث را در نظر می

  2 2 2 23 180 2 134( )        

  67 67ABCˆ     
  )30تا25هاي، صفحه2) (رياضيهندسه(  

----------------------------------------------  
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